
Megszólalt a vuvuzela

Az argentinok a papírformának megfelelõ-
en nyertek, az angolok és a franciák viszont
nem bírtak ellenfelükkel a dél-afrikai labda-
rúgó-világbajnokság csoportkörének elsõ
fordulójában. Merthogy pénteken megszó-
lalt a vuvuzela, és egy hónapon keresztül a
fekete kontinensre figyel a futballvilág.
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Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2163 ▼
1 amerikai dollár 3,4775 ▼
100 magyar forint 1,5141 ▲

Ez még nem a pannon puma

A napokban 29 pontban vázolta fel gazda-
ságpolitikai elképzeléseit Orbán Viktor ma-
gyar miniszterelnök. Ez csupán „vázlat”, az
igazi áttörés õsszel lesz – nyilatkozta az
ÚMSZ-nek Csaba László közgazdász-akadé-
mikus, aki szerint bár nõtt a gazdaság, még
messze van Budapest a „pannon pumától”.
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Sport 12
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Aktuális 2
Bugár örül, Csáky sír

Kiesett a pozsonyi parlamentbõl a Csáky
Pál vezette Magyar Koalíció Pártja, beke-
rült ellenben a törvényhozói testületbe a
Bugár Béla alapította Híd a szombati szlo-
vákiai választások nem hivatalos végered-
ménye szerint. Korábban a Fidesz és az
RMDSZ is az MKP kampányát segítette.

A világ kerek
A labda kerek, a Föld kerek. A világ ke-
rek. Kerek azért is, mert sohasem lehet
a „végére” érni, egységet tartalmaz és

jelképez. És kerek úgy is,
ahogy a labdára szokták
mondani, azzal a jelentés-
sel, hogy a pályán bármi

megtörténhet. 
Oly korban élünk, ami-
kor minden megtörtén-

het. Reméljük, hogy
a jó is. Ágoston Hugó

Baló Levente

„Történelmi pillanat ez a ma-
gyar és a román felsõoktatás

kapcsolatának történetében, hi-
szen még nem nyílt alkalom eddig
ilyen léptékû és színvonalú egyez-
tetésre” – mondta Szabó Gábor, a
Magyar Rektori Konferencia el-
nöke a hétvégén Kolozsváron
megrendezett Felsõoktatási Fóru-
mon, melynek résztvevõi  – hazai
és magyarországi egyetemek ve-
zetõi – a romániai magyar egyete-
misták tehetséggondozását elõse-
gítõ együttmûködési szerzõdést ír-
tak alá. Az értekezleten az intéz-
ményvezetõk áttekintették annak
lehetõségeit, hogyan kapcsolható
össze, hogyan fejleszthetõ hatéko-
nyabban a két ország egyetemi
rendszere. Folytatása a 2. oldalon 

Egyetemrõl
felsõ fokon 

ÚMSZ

Már csak egy nap van hátra
a szociáldemokraták által

benyújtott bizalmatlansági in-
dítványról való szavazásig, és a
határidõ közeledte egyre „ide-
gesebb” reakciókat vált ki mind
a politikumból, mind pedig a
megszorító intézkedések által
érintett társadalmi rétegekbõl.
A hétvégén több kormánypárti
honatyának kellett ígéretet ten-
nie választókerületében, hogy a
holnapi szavazáson „jól” vok-
sol. Az ellenzék megerõsödését
jelzi az is, hogy a hétvégén nyil-
vánosságra hozott felmérés sze-
rint a PNL és PSD jelöltjei jut-
nának be egy esetleges elnökvá-
lasztás második fordulójába.
3. oldal

Nyomás a PD-L
honatyáin

Lassan már luxuscikk a minõségi gyerekholmi – vonták le a következtetést a Kolozsváron teg-

nap záruló Baby Expo kiállítói és vásárlói egyaránt. A babaholmik és játékok színes kínálatát

felvonultató vásáron alig fogyott áru, a kudarc okát a cégek és az érdeklõdõ szülõk is a gazda-

sági válságban, a fizetõképes kereslet csökkenésében látják. Cristian Orgonaº gazdasági szak-

értõ szerint érzékenyen reagál a hazai társadalom a pénzügyi visszaesésre: a két évvel ezelõtti

adatokhoz képest több mint tíz százalékkal csökkent idén a gyermekvállalási kedv. 7. oldal 

A háromnapos kánikula megviselte az ország lakosságát Fotó: Tofán Levente

Erdélyben és a Bánátban rend-
kívül erõs ultraibolya sugár-

zás, országszerte kánikula jelle-
mezte a vakáció elsõ hétvégéjét,

ennek ellenére sokan töltötték kint
a szabadidõt. A sürgõsségi szolgá-
latok „nagyüzemben” látták el a
hõség áldozatait. 7. oldal 

Válságban van már a gólya is... A gyenge vásárlóerõ miatt kudarccal zárult a Kolozsváron az elmúlt hétvégén rendezett Baby Expo Fotó: Baló Levente

Luxuscikk a babaholmi
A gazdasági válság miatt több mint tíz százalékkal csökkent a gyermekvállalási kedv

Napsugársokk, áldozatokkal
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Röviden

Szórványügynököket a szórványba!

A szórványban olyan régiónkénti „szór-
ványügynököket” kellene alkalmazni, akik
ismerik a térségben élõ magyar kisebbség
településenkénti problémáját és ezeket fo-
lyamatosan feltárnák az érdekképviseleti
fórumok elõtt – hangzott el a hétvégén a
Beszterce-Naszód megyei Felõr községben
szervezett szórványkonferencián, melyen
Fehér, Kolozs és Beszterce-Naszód  me-
gyei pedagógusok vettek részt. A résztve-
võk zöme arról számolt be, hogy a helyi
tanácsoknak nem érdeke négy gyerekkel
kisebbségi osztályt mûködtetni, teljes okta-
tói állást fizetni, így veszélyben a magyar
oktatás. Décsei Attila Besztrece-Naszód
megyei RMDSZ-elnök lapunknak elmond-
ta: meg kell gyõzni a szülõket, hogy a he-
lyi iskolák is képesek gyerekeket felkészíte-
ni az egyetemi beiratkozásra. „Így megma-
radhatna számtalan szórványiskola és nem
kellene a tanároknak más megyébõl keres-
ni diákokat” – számolt be a konferencia ta-
nulságairól Décsei.

A liberálisok nem támogatják Tõkést

A Nemzeti Liberális Párt (PNL) európai
parlamenti képviselõi nem támogatják azt,
hogy Tõkés László az EP alelnöke legyen –
jelentette ki a hétvégén Crin Antonescu. A
PNL elnöke arra hivatkozott: a liberálisok
nem szavazhatnak olyan jelöltre, aki „meg-
kérdõjelezi Románia jelenlegi határait”. A
politikus közölte: felszólították a Demok-
rata-Liberális Pártot is, hogy ne támogas-
sák a Fidesz által javasolt Tõkés Lászlót az
EP alelnöki tisztségére. Az EP egyik alel-
nöki posztja Schmitt Pálnak, a Magyar Or-
szággyûlés elnökévé történt megválasztása
nyomán üresedett meg. Utódlásáról holnap
dönt a brüsszeli testület. 

Benjámin Netanjahu: 
megállapodnak a bizottság ügyében

Benjámin Netanjahu izraeli kormányfõ úgy
vélekedett tegnap, hogy hamarosan megál-
lapodás születhet az Egyesült Államokkal a
gázai segélyflottilla elleni május végi izraeli
katonai akciót kivizsgáló bizottság ügyé-
ben. Netanjahu közölte kormányának
Likud-párti minisztereivel, hogy ismét tele-
fonon egyeztetett Washingtonnal az eset ki-
vizsgálására létrehozandó bizottság összeté-
telérõl és hatáskörérõl. A miniszterelnök
egy kormányzati forrás tájékoztatása sze-
rint megerõsítette: Jaakov Tirkelt, az izraeli
legfelsõbb bíróság nyugalmazott bíráját
akarja kinevezni a bizottság élére. 

Elkészült az új magyar médiacsomag

A Fidesz benyújtotta a magyarországi köz-
szolgálati médiát szabályozó új törvénycso-
magját. A javaslat szerint a Magyar Rádió
Közalapítvány, a Hungária Televízió Köz-
alapítvány és a Magyar Távirati Iroda Tu-
lajdonosi Tanácsadó Testülete a Közszolgá-
lati Közalapítvány létrejöttével megszûnne.
A Közszolgálati Közalapítvány lenne a jog-
utód is. A megszûnõ közalapítványok – a
Magyar Rádió Közalapítvány, a Hungária
Televízió Közalapítvány – és a Magyar
Távirati Iroda Tulajdonosi Tanácsadó Tes-
tülete feladatait és teljes vagyonát, ideértve
a közalapítványok tulajdonában levõ rész-
vénytársaságokat a Közszolgálati Közala-
pítvány veszi át. 

Tüntetések német városokban

Több tízezren tüntettek szombaton Berlin-
ben és Stuttgartban a német kormány taka-
rékossági csomagja, illetve a szociális ki-
adások erõteljes megnyirbálása ellen. A til-
takozó megmozdulásokra a szakszerveze-
tek, az ellenzéki pártok és különbözõ társa-
dalmi egyesületek szólítottak fel, és azokat
támogatásukról biztosították a legnagyobb
egyházak is. A plakátokon a szociális tá-
mogatások tervezett csökkentésének hatá-
lyon kívül helyezését és a leggazdagabbak
erõteljesebb megadóztatását sürgették.

Hírösszefoglaló

A kirgiz egészségügyi minisz-
térium közlése szerint tegnap

délutánra 97-re emelkedett a
többségi kirgizek és az üzbég ki-
sebbség közötti összetûzések ha-
lálos áldozatainak a száma
Osban és Dzsalálábádban. A ha-
lálos áldozatok többsége – 87
ember – osi vagy környékbeli la-
kos. A tárca közleménye szerint
1247-en sérültek meg, és közülük
727 embert kellett kórházba szál-
lítani. A hadsereg ellenõrzése alá
vette tegnap a dél-kirgizisztáni
Os összes stratégiai pontját, így
az annak számító városi pékséget
is – közölte az átmeneti kormány
sajtószolgálata. A tájékoztatás
szerint a város vezetésének utasí-
tást adtak arra, hogy nyújtson se-
gítséget a különbözõ kereskedel-
mi központok megnyitásában,
ahol a lakosság élelmiszert vásá-
rolhat. Egy további utasításban a
közszolgáltatások normalizálá-
sát rendelték el. 

A helyzet rendezése érdekében
a városban 12 õrhelyet állított fel
a hadsereg. Ezzel egy idõben
megkezdõdött az útakadályok el-
takarítása a város fõ útvonalain.
Az átmeneti kormány arra figyel-
meztetett, hogy amennyiben a
katonák a parancs végrehajtása-

kor a szembenállók ellenállásába
ütköznek, használni fogják lõ-
fegyverüket.

Biskekbõl tegnap két segély-
szállító repülõgép érkezett Osba.
A gépek úton visszafelé sérülte-
ket szállítanak majd, akiket orvo-
sok kísérinek Biskekbe. A kor-
mány sajtószolgálata szerint a ka-
binet emberi jogi megbízottja,
Turszunbek Akunov párbeszédet
próbál kezdeni a szembenálló et-
nikumok – a kirgizek és az üzbé-
gek – vezetõivel. 

A dél-kirgizisztáni Os városá-
ban csütörtök este kezdõdtek a
zavargások, melynek nyomán
több tízezer üzbég menekült el
Kirgizisztánból. A kelet-üzbe-
gisztáni Andizsán térségében ed-
dig 32 ezer felnõtt menekültet re-
gisztráltak – mondta a tárca egyik
illetékese a francia hírügynökség-
nek. Hozzátette: a gyerekeket
nem vették nyilvántartásba, de a
számuk több ezerre tehetõ.

A RIA-Novosztyi orosz hírügy-
nökség – szintén az üzbég mi-
nisztérium közlésére hivatkozva
– azt jelentette, hogy a menekül-
tek száma meghaladja a 75 ez-
ret. Leginkább idõs emberek,
nõk és gyerekek érkeztek Üzbe-
gisztánba, az ország több pont-
ján táborokat hoztak létre a be-
fogadásukra. 

Etnikai zavargások törtek ki

a hétvégén Kirgizisztánban

Hírösszefoglaló

Kiesett a pozsonyi parlament-
bõl a Csáky Pál vezette Ma-

gyar Koalíció Pártja (MKP), be-
került ellenben a törvényhozói
testületbe a Bugár Béla alapította
Most-Híd a szombati szlovákiai
választások nem hivatalos vég-
eredménye szerint. A szavazás a
Robert Fico vezette koalíció bu-
kását, és ellenzéki, illetve parla-
menten kívüli pártok gyõzelmét
hozta. 

Az eddigi koalíció vezetõ ereje,
a Smer közel 35 százalékot szer-
zett, ezzel 62 képviselõt küldhet a
150 fõs parlamentbe koalíciós tár-
sai közül a Szlovák Nemzeti Párt
5,1 százalékot ért el, ez 9 mandá-
tumot jelent a parlamenti több-
séghez azonban 76 mandátum
kell. A hiányzó képviselõket az
eddigi harmadik koalíciós párt
nem tudta szállítani, a Vladimír
Meciar vezette Demokratikus

Szlovákiáért Mozgalom ugyanis
nem lépte át az ötszázalékos kü-
szöböt, 4,4 százalékot ért el.

Az ellenzék vezetõ ereje, a
Szlovák Kereszténydemokrata
Unió 15,4 százalékot (28 mandá-
tum), a most elõször parlamentbe
jutó Szabadság és Szolidaritás 12
százalékot (22 mandátum), a Ke-
reszténydemokrata Mozgalom
8,6 százalékot (15 mandátum)
szerzett. A magyar pártok közül a
8,12 százalékos Híd 14 képviselõt
küldhet a parlamentbe, az MKP
azonban csak 4 százalékot ka-
pott, így nem érte el a küszöböt.

Lemondott az 
MKP elnöksége

Tekintettel a választási ered-
ményre lemond az MKP egész el-
nöksége – jelentette be tegnap
Csáky Pál párt elnök a testület
pozsonyi ülése után. „Nem va-
gyunk elégedettek az eredmény-

nyel, ez az MKP érzékeny veresé-
ge, amely nem maradhat követ-
kezmények nélkül – fejtette ki
Csáky. – A mai nappal az egész
elnökség benyújtja lemondását”.
Beszámolója szerint jövõ szom-
batra összehívták a párt országos
tanácsát, amely majd határoz a
tisztújító kongresszus idõpontjá-
ról. Erre valószínûleg szeptem-
berben fog sor kerülni. Csáky kö-
szönetet mondott az MKP vá-
lasztóinak, és gratulált a parla-
mentbe bejutott pártoknak. Meg-
jegyezte: az MKP üdvözli, hogy
Szlovákiában várhatóan kor-
mányváltásra kerül sor.

Ficót kérték fel
kormányalakításra

A szlovák államfõ azonban a
jelek szerint nem akar kormány-
váltást, ugyanis tegnap bejelentet-
te, hogy a jelenlegi miniszterel-
nök Robert Ficónak, a Smer elnö-

kének kíván kormányalakítási
megbízatást adni. „Erkölcsi kér-
désnek tekintem, hogy az kapjon
lehetõséget a kormányalakításra,
aki azt leginkább megérdemli, aki
megnyerte a választásokat” – je-
lentette ki Ivan Gasparovic. Hoz-
zátette, legkésõbb ma találkozik
Robert Ficóval, és egyeztetnek a
helyzetrõl. Kifejtette: amennyi-
ben Fico kísérlete nem jár siker-
rel, a „konkrét helyzet” függvé-
nyében dönt a további lépésekrõl.

Az ellenzék nem
tárgyal a Smer-rel

A négy szlovákiai jobbközép
párt tegnap megerõsítette, hogy
egyikük sem kíván a Smer-rel tár-
gyalni a kormányalakításról. A
Szlovák Demokratikus és Keresz-
tény Unió (SDKU), a Szabadság
és Szolidaritás (SaS), a Keresz-
ténydemokrata Mozgalom
(KDH) és a Híd vezetõi megerõ-
sítették: közös jobbközép kor-
mányban gondolkodnak. Iveta
Radicovának, az SDKU listave-
zetõjének véleménye szerint a
mostani választásokkal Szlováki-
ában a múlté a Vladimír Meciar
nevével fémjelzett idõszak, mert a
Néppárt-Demokratikus Szlováki-
áért Mozgalom nem került be a
parlamentbe. „A polgárok azt is
megmutatták, hogy nem kívánják
a folyamatos feszültség politiká-
ját. Ezért került be a parlamentbe
a Híd és nem az MKP” – véleke-
dett Radicová. „A négy párt kö-
zül az SDKU szerezte meg a leg-
több szavazatot, ezért õt illeti meg
a kormányfõi tisztség betöltésé-
nek joga” – mondta Richard
Sulík, az SaS elnöke. „Nincs gon-
dunk azzal, hogy Radicová le-
gyen a miniszterelnök” – hangsú-
lyozta Bugár Béla.

Folytatás az 1. oldalról

„Csereképesnek kell lennie Er-
délynek és Romániának, csereké-
peseknek, versenyképesnek kell
lenniük a felsõoktatási intézmé-
nyeinknek, hiszen, paradox mó-
don, az itthon maradást is így
szolgáljuk legjobban” – hangsú-
lyozta felszólalásában Markó Béla
RMDSZ-elnök, aki rámutatott ar-
ra is, hogy az új egyetemi rendsze-
rek a minõségi felsõoktatás bizto-
sítása érdekében az országokon
belüli és a határokon átívelõ
együttmûködést szorgalmazzák.
Ez a terület azért is kiemelten fon-
tos – figyelmeztetett a miniszterel-
nök-helyettes – mert három év
alatt négyezerrel nõtt a hazai fel-
sõoktatásban továbbtanulók szá-
ma, 13 ezer egyetemistát tartottak
nyilván az elmúlt tanévben. 

Tõkés László, az Erdélyi Ma-
gyar Nemzeti Tanács elnöke úgy
vélte: a felsõoktatás fejlesztése

nemzetpolitikai fontossággal bír.
„Ennek a képzésnek a rendelteté-
se az, hogy Erdélyben és a
Partiumban élõ magyar közössé-
günk számára biztosítsa az esély-
egyenlõséget az oktatás területén,
és az, hogy a magyar kistársadal-
munk számára önálló értelmisé-
get és szakembereket képezzen” –
mondta az EP- képviselõ. 

Szabó Gábor rektor a közös
egyeztetést és az együttmûködés-
re való törekvést azért is nevezte
stratégiai fontosságúnak, mert az
egyetemek közötti verseny  most
nem belföldön, hanem külföldön,
a nemzetközi porondon dõl el. A
kolozsvári fórum új lendületet kí-
ván adni a közös képzési és kuta-
tási programok kialakításának fi-
gyelmeztettek a résztvevõk, az
oktatók, hallgatók, és kutatók cse-
réjének, valamint különbözõ regi-
onális együttmûködési progra-
mok fejlesztésének – hangzott el
az értekezleten. 

Egyetemrõl felsõ fokon 

Bugár nevet, Csáky sír

Bugár Béla ünnepelhetett a választások éjszakáján                 Csáky Pál lemondott a választási kudarc miatt Fotók: Új Szó

Szombaton ballagtak el az idei végzõs hallgatók Románia egyet-
len, a Bolyai Egyetem megszüntetése után fél évszázaddal állami-
lag akkreditált magyar egyetemérõl, a nagyváradi Partiumi Ke-
resztény Egyetemrõl (PKE). A hagyományos ünnepi istentiszte-
lettel egybekötött záróeseményt a nagyvárad-újvárosi református
templomban tartották. Igehirdetésében Tõkés László püspök, EP-
képviselõ, a PKE alapítója a „hit fegyverzetével” való felvértezés
fontosságát emelte ki. Az igehirdetést követõen János-Szatmári
Szabolcs, a PKE rektora mondott ünnepi évzáró beszédet, amely-
ben beszámolt az egyetem eredményeirõl.

Elballagtak a Partiumi Keresztény Egyetem végzõsei



M. Á. Zs.

Következetesen tartotta ma-
gát Mircea Geoanã szenátusi

elnök, és nem volt hajlandó a hét-
végére összehívni a Demok-
rata–Liberális Párt (PD-L) által
több ízben is igényelt házbizottsá-
gi ülést, ahol a kormánypárt tervei
szerint megvitatták volna Traian
Bãsescu államfõ arra vonatkozó
kérését, hogy a bizalmatlansági
indítványról tartandó szavazást
hozzák elõrébb. A koalíciópárti
frakciók kérésére végül beleegye-
zett, hogy ma kora délután a fel-
sõház vezetõsége megvitassa a ki-
alakult helyzetet, de a bizalmat-
lansági indítvány idõpontja már
nem változik. 

Kiknek engedelmeskednek 
a PD-L-s honatyák?

A közalkalmazotti bérek 25 és a
nyugdíjak 15 százalékos csökken-
tése ellen tiltakozó szakszervezeti-
ek és nyugdíjasok nyomására
több PD-L-s honatya megígérte:
„megfontoljak” a bizalmatlansági
indítvány megszavazását. Egyi-
kük, Daniel Oajdea iaºi-i PD-L-s
képviselõ tegnap lakossági fóru-
mot hívott össze egy moziban,
ahol szavazásra bocsátotta, mi-
képpen voksoljon holnap a parla-
mentben. A veszekedésekkel fû-
szerezett vita tettlegességig fajult,
amikor az egyik felszólaló véle-
ményét hevesen ellenzõ hallgató-
ság unszolására a rendõrök kive-
zették a terembõl a beszélõt. Vé-
gül a „nép” úgy döntött, hogy
Oajdeának, figyelmen kívül hagy-
va alakulata utasítását, meg kell
szavaznia a bizalmatlansági indít-
ványt. Mivel a iaºi-i honatya a hír-
televíziók élõ adásában kijelentet-
te, hogy tiszteletben tartja szava-
zói kérését, a PD-L vezetõsége
közleményben jelezte, ma összeül
és napirendre tûzik Oajdea kizá-
rását a pártból. Mihaela Popa sze-

nátor, a megyei PD-L elnöke
ugyanakkor arra figyelmeztette
Oajdeát, hogy nem mérvadó a
tegnapi találkozón megejtett sza-
vazás, ugyanis ott csak 98 személy
voksolt, a 2008-as választásokon
pedig több mint nyolcezer szava-
zat juttatta a parlamentbe. 

Újabb IMF-hitel? 

Tovább borzolta a kedélyeket
Vasile Blaga belügyminiszter
tegnapi kijelentése, miszerint az
országnak újabb hitelegyez-
ményt kell majd kötnie a Nem-
zetközi Valutaalappal, vagyis
újabb kölcsönt kell felvennie. A
Pro TV-nek adott nyilatkozatá-
ban ugyan leszögezte, hogy a
kormányban errõl nem esett szó,
de azt sugallta, hogy a pénzügy-
minisztérium és a jegybank már
tárgyalt errõl a lehetõségrõl.

Blaga szerint erre azért lesz
szükség, mert a megszorító in-
tézkedések ellenére sem tudják
annyira levinni az államháztar-
tási hiányt, hogy a belföldi pénz-
piacról felvett kölcsönökkel mû-
ködtethetõ legyen az államappa-
rátus. „Aki tiszta fejjel gondolko-
dik, az belátja, hogy elõnyösebb
az IMF-tõl kérni alacsony kama-
tú kölcsönt, mint a bel- és külföl-
di bankoktól” – fejtette ki Blaga.
Hozzátette: amennyiben a meg-
szorító intézkedéseket jogerõre
emelõ felelõsségvállalás nem tör-
tént volna meg, vagy a kormány
megbukna a holnapi bizalmat-
lansági indítvány megszavazása
miatt, akkor az idei költségvetési
hiány 9,1-9,2 százalékra nõne,
tehát az év végéig 11 milliárd
euró kellene a „szükségletek ki-
elégítésére”. Ellenben ha a bizal-
matlansági megbukik, akkor a

hiány 6,8 százalékra mérséklõ-
dik, és „csak” 3 milliárd eurót
kellene hitelezni a pénzpiacról. 

Blaga: lemondunk, 
ha adót kell emelni

A belügyminiszter meggyõzõ-
désének adott hangot, hogy
amennyiben a kormány intézke-
dései életbe lépnek, nem lesz
szükség adóemelésre. „Ki fogjuk
tudni fizetni a béreket és nyugdí-
jakat, valamint a beütemezett be-
fektetéseknek is csak egy részétõl
kell majd eltekintenünk. Mindezt
úgy, természetesen, hogy nem
emeljük az adókat” – nyugtatott
meg Blaga. Arra a kérdésre, hogy
amennyiben a megszorítások el-
lenére adóemelésre jut az ország
hajlandó lennének-e lemondani a
kormányzásról, Blaga határozott
igennel válaszolt. 

ÚMSZAKTUÁLIS2010. június 14., hétfõ   www.maszol.ro 3

Megkezdõdött hát a labdarú-
gó világbajnokság, amelyet
elõször tartanak meg a fekete
földrészen – az emberiség böl-

csõjének kontinensén. A
legmérvadóbb csúcs éppen
az, amelyiknek a megdõlté-
vel leginkább számolni le-
het: a földön élõ hatmilli-
árd ember oly jelentõs há-

nyada tekinti meg a dél-afrikai rendezvény
hatvannégy mérkõzését, hogy a regisztrált
össznézõszám valószínûleg meghaladja az
elõzõ világbajnokság huszonhat milliárdját.
Amott a jótékony télben, mi itt dél-afrikai
kánikulában – nézzük és látjuk ugyanazt,
együtt vagyunk, egyek vagyunk. 
Jó ez az együttlélegzés, még akkor is, ha
nem az emberiség nagy létkérdéseirõl vagy
egyetemes eszméirõl van szó, netán globális
gondok valamelyikérõl, hanem egy olyan
társadalmi jelenségrõl, amely az indulatokat
és az ösztönöket, az adrenalinszintet és az
identitásérzést mozgatja meg. Jó tudni ezt a
minden eddiginél nagyobb léptékû együttlé-
tet, összetartozást, hiszen akár egyfajta kö-
zösségvállalást is kifejezhet. 
Mondhatnánk mélabús iróniával, hogy jó
azért is ez a világesemény erõs ingereivel,
nyomasztó azonnaliságával, mert ha nem
„feledteti” is a bajainkat, pillanatig bár, né-
mileg elébe tolakszik a többrendbéli válság
aggasztó jelenségeinek. 
Gondoljunk az anyaországban – illetve hát
éppenhogy próbáljunk nem gondolni! –
azokra, akik bajt hazudnak, miután megfoj-
tották a jóthazudókat; a csontvázkeresõkre,
akiket a bûnbakkeresés hajt (miközben Ma-
gyarország hivatalosan is kilábalt a recesszi-
óból – a Bajnai-kormánynak köszönhetõen);
a köztársaság jogrendje ellen támadókra; a
hatalomösszpontosítás sietõs bürokratáira és
törvényhozóira, a média példátlan egybetö-
mörítõire és politikai alárendelõire (akikhez
képest a dekoncentrált intézmények másfél
évvel ezelõtti hazai narancsos megszállói ma
szemérmes kisfiúknak tetszenek). Gondol-
junk arra, vagy inkább hessegessük el a gon-
dolatát annak, hogy akik az utcákon és az
urnákban állandóan forradalmat vizionál-
nak, és mindig megdöntenek valamit és va-
lakit, mert nem rendelkeznek az együttmû-
ködés és az építkezés elhivatottságával, mi-
lyen reális nemzetközi gazdasági és politikai
kockázatot jelentenek az országra.
Itthon meg, legalább a vébé idejére próbál-
junk nem gondolni arra, milyen lesz a pénz-
ügyi és a gazdasági összeomlás, miután a fõ
vezetõknek egyszerûen nincsenek megoldá-
saik, és a helyzet tudatosításáig is csak az
utolsó utáni pillanatban jutottak el. 
... A labda kerek, a Föld kerek. A világ ke-
rek. Kerek azért is, mert sohasem lehet a
„végére” érni, egységet tartalmaz és jelképez.
És kerek úgy is, ahogy a labdára szokták
mondani, azzal a jelentéssel, hogy a pályán
bármi megtörténhet. 
Oly korban élünk, amikor minden megtör-
ténhet. Reméljük, hogy a jó is. 

Román lapszemle

A világ kerek

Ágoston
Hugó

Interneten garázdálkodóknak szolgáltat-
ják ki magukat a pornóoldalak látogatói,
írja a BBC. Az idézett tanulmány szerint
sok ilyen oldal tartalmaz vírust, és becsap-
ják a felhasználót, hogy fizessen a tartalo-
mért. (EVY) Adolf Hitler Mercedese
Bukarestben van kiállítva. Legalábbis ezt
állítja a tulajdonos, Dorel Goleanu. A
brassói származású amerikai férfi szerint
ezzel vagy egy ugyanilyen modellel vonult
be a Führer Lengyelországba. (EVY) A
Richter-skála szerint 7,5-ös erõsségû föld-
rengés rázta meg szombat este az Indiai-
óceán keleti medencéjét, Indiában tengeri
szökõár veszélyére figyelmeztetõ riadót
rendeltek el – közölte a Reuters. (Adevãrul)

Romániában közel ezer gyermeket
zsákmányolnak ki, dolgoztatnak éhbérért,
derül ki a Gyermek- és Családjogvédelmi
Országos Hatóság (ANPFDC) 2009-es
felmérésébõl. (România liberã)

Daniel Oajdea képviselõ (jobbra) visszatért a „közvetlen demokráciához”: megszavaztatta szavazóit Fotó: Mediafax

Nyomás alatt a PD-L-sek

Hírösszefoglaló

Ha holnap államelnöki vá-
lasztásokat tartanának, az el-

sõ fordulóban Crin Antonescu, a
Nemzeti Liberális Párt (PNL) el-
nöke kerülne ki gyõztesen a sza-
vazatok 33,8 százalékával: Máso-
dik fordulós ellenfele Victor
Ponta, a Szociáldemokrata Párt
(PSD) elnöke lenne, aki a megmé-
rettetés elsõ fordulójában a maga
27,1 százalékával fölényesen le-
gyõzné az alig 11,7 százalékot be-
gyûjtõ Traian Bãsescu jelenlegi ál-
lamfõt – derül ki abból a felmérés-
bõl, amelyet a Társadalomtudo-
mányi Csoport (GSS) készített a
PNL megrendelésére. A közvéle-
mény-kutatás szerint Antonescu
annak ellenére lenne listavezetõ,
hogy Victor Ponta „szimpátiamu-
tatója” 2,5 százalékkal magasabb
az övénél. „Bár Ponta népszerûbb
a válaszadók körében, az eredmé-
nyek mégis azt mutatják, hogy
Antonescura többen szavazná-
nak. Ez azért van így, mert az ál-
lamelnök személyére vonatkozó
kérdésre szabadon válaszolhattak
a megkérdezettek, tehát sokan
(40%) a PSD berkeibõl szeretné-
nek államfõt, így Adrian
Nãstasét, Victor Pontát, Mircea
Geoanát, illetve Ion Iliescut ne-

vezték meg, míg a liberális tábor-
ban nincs túl sok esélyes: Crin
Antonescut választották a legtöb-
ben, Cãlin-Popescu Tãriceanut
pedig csupán néhányan. Ez azt je-
lenti, hogy az államelnök-válasz-
táson a szociáldemokraták négy
esélyes politikus közül választhat-
nak, míg a liberálisoknak csupán
egyetlen ilyen személyt sikerül ki-
termelniük – magyarázta el
Cãtãlin Lixandru, a GSS ügyve-
zetõ igazgatója. Az elnökválasztá-
si preferencialista a következõkép-
pen alakulna: Mircea Geoanã
(10,7 százalék), Corneliu Vadim
Tudor (4,4 százalék), Kelemen
Hunor (2,5 százalék) és Elena
Udrea (0,9 százalék).

Traian Bãsescu népszerûsége
drasztikusan csökkent, hiszen a
megkérdezetteknek csupán a 15,7
százaléka találja rokonszenvesnek
az államfõt. Emil Boc miniszterel-
nök ebbõl a szempontból még
Bãsescunál is rosszabbul áll: a fel-
mérésben részt vevõknek csupán
a 8,3 százaléka vélekedett pozití-
van róla. A megkérdezettek 60
százaléka szerint az államfõ és a
jelenlegi kormány felelõs a mosta-
ni gazdasági helyzetért, miközben
csak 4,8 százalék gondolja, hogy
a volt PNL-kormány vitte csõdbe
az országot. 

Padlón Bãsescu népszerûsége
ÚMSZ

Már csak az államfõ aláírásá-
ra vár az úgynevezett speciális

nyugdíjak lefaragásáról szóló tör-
vény – közölte hétvégén Emil
Boc. A miniszterelnök arra hivat-
kozott, hogy a kormány hétfõn a
parlament elõtt felelõsséget vállalt
a tervezetért, s mivel az ellenzék
nem válaszolt három napon belül
bizalmatlansági indítvánnyal az
elõterjesztésre, a jogszabály elfo-
gadottnak tekinthetõ.  A kor-
mányfõ elismerte, hogy az ellen-
zéknek még jogában áll megtá-
madni a törvényt az Alkotmánybí-
róságon, ám reményét fejezte ki,
hogy a liberálisok és a szociálde-
mokraták nem élnek ezzel a lehe-
tõséggel. „Ha a szociáldemokra-
ták mégis megtámadják a jogsza-
bályt, akkor kétszínûek. Hiszen a
kisnyugdíjasokat siratják, miköz-
ben védik a luxusnyugdíjjal ren-
delkezõket” – vélekedett Boc.

A Szociáldemokrata Párt
(PSD) vezetõje, Victor Ponta je-
lezte, hogy megtámadják a kor-
mányfõ által luxusnyugdíjaknak
nevezett járandóságok csökkené-
sérõl szóló törvényt a taláros tes-
tületnél. Emil Boc nyilatkozataira
reagálva az ellenzéki politikus kö-
zölte: a speciális nyugdíjak lefara-
gásának szerinte egyetlen alkot-
mányos útja a nagy összegû járan-
dóságok differenciált megadózta-
tása. „Válság idején valóban nem
fizethetünk óriási nyugdíjakat. Az
adó növelésével azonban meg-
õrizhetjük az érintettek méltósá-
gát” – magyarázta Ponta. 

Emil Boc szerint a jogszabály
csak nyolcezer nyugdíjast érinte-
ne, azokat, akiknek járandóságát
külön törvény szabályozza. Ha fe-
lelõsségvállalással elfogadott tör-
vény életbe lép, akkor az érintet-
tek hét-kilencezer lej közötti ös-
szegû nyugdíja ezerötszáz lej kö-
rüli öszszegre csökkenne. 

Egy csatát már megnyert Boc?

A héten szavaznak a nyugdíjtörvényrõl
Ma vitatja meg a képviselõház plénuma az egységes nyugdíjakról
szóló törvényt, a jogszabályról szóló végszavazás szerdára várha-
tó. A tervezetet korábban már – kisebb módosításokkal – elfogad-
ta az alsóház munkaügyi szakbizottsága. A testület által megsza-
vazott módosítások közé tartozik a nyugdíjkorhatár 65-rõl 63 év-
re csökkentése a nõk esetében.
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Bogdán Tibor

Ion Iliescu a három hó-
nappal korábban, a ma-

rosvásárhelyi magyarellenes
pogromkísérlet alkalmával
kipróbált módszert alkalmaz-
ta a több mint ötvennapos,
bukaresti, Egyetem téri tün-
tetéssorozat leverésére: társa-
dalmi kategóriákat ugrasztott
egymás ellen, saját szûk körû
pártérdekeinek, hatalma
megõrzésének szolgálatában.

A kommunista recept

A gyakorlat régi keletû a
kommunista Romániában:
1947-ben például a Román
Munkáspárt teherautókkal
szállított, husángokkal fel-
fegyverzett munkásokkal ve-
rette össze a Palota téren a
Kereszténydemokrata Nem-
zeti Parasztpárt és a Nemzeti
Liberális Párt ifjúsági szerve-
zeteinek fiataljait. Egyes for-
rások szerint Ceauºescu is ha-
sonló módszert alkalmazott
volna a forradalmárok szét-
oszlatására, de a temesvári és
brassói munkások nem voltak
hajlandóak tüntetõ társaikra
támadni, aminthogy a buka-
resti nehézipari vállalatok
munkaközösségei is a forra-
dalmárok oldalára álltak. 

A kommunista politikai is-
kolában nevelkedett Ion Ilies-
cu semmit sem bízott a vélet-

lenre: június 14-én, a bányá-
szok Bukarestbe érkezése
elõtt egy nappal, a hajnali
órákban karhatalmi alakula-
tokkal rohamoztatta meg a
demokrácia és a jogállamiság
érvényesítéséért a téren éh-
ségsztrájkot folytató anti-
kommunista harcosok rög-
tönzött sátrait. A nap az ut-
cai összecsapások jegyében
telt el, a belügyminisztérium
egységei számos provokatív
akciót hajtottak végre, autó-
buszokat gyújtottak fel, de
lángban állt a belügyminisz-
térium, a bukaresti rendõrség
székháza is; a karhatalmiak
mindezt a tüntetõk nyakába
varrva igyekeztek indokolni
brutális fellépésüket. 

Ion Iliescu csavargókról,
fasiszta, vasgárdista erõkrõl
beszélt, és a demokratikus ér-
dekek védelmének ürügyén
alkalmazott erõszakot a de-
mokratikus erõk ellen, meg-
tévesztve nem csak a Buka-
restbe utaztatott bányászo-
kat, de a román közvéle-
mény jelentõs részét is. 

Romboló 
munkásfegyelem

A Zsil völgyébõl már júni-
us 13-án este elindultak a bá-
nyászokkal megrakott szerel-
vények, amelyek zöld utat
kaptak egészen a fõvárosig,
ahova másnap hajnalban 4

óra körül érkeztek meg. A
Miron Cozma által vezetett
sereget a Román Hírszerzõ
Szolgálat és más titkosszol-
gálatok emberei vették át, az
ellenzéki pártok és lapok
székházaihoz, ellenzéki poli-
tikusok lakásaihoz vezették
õket. Ion Iliescu személyes
utasítására jelentõs részük az
Egyetem térre vonult, ahol
megrohamozta az egyetem
épületét, és elfoglalta a tünte-
téssorozat idején a szabadság
szimbólumává vált erkélyt.
Eközben mindent feldúltak,
megsemmisítették az egye-
tem Európában egyedülálló
bányavirág-gyûjteményét,
szétverték a diákliga helyisé-
geit. Tanárokat, diákokat ver-
tek össze – közöttük a buka-
resti egyetemisták akkori ve-
zetõjét, (a késõbb szélsõjobb-
oldalra sodródott) Marian
Munteanut –, és mindenkire
rátámadtak, akinek „értelmi-
ségi külseje” volt, azaz sza-
kállat, szemüveget vagy far-
mernadrágot viselt. Ekkor
verték meg az RMDSZ két fi-
atal parlamenti képviselõjét,
Szilágyi Zsoltot és Zsigmond
Lászlót is. A bányászok áldo-
zatai civilek rendõrségi ko-
csikba rakták, legtöbbjüket a
mãgurelei katonai egységbe
szállították, ahol ismét meg-
verték és kihallgatták õket.

Másnap, június 15-én, mi-
után „megtisztították” az

Egyetem teret, a bányászok a
Romexpo kiállítási csarnok-
ban gyülekeztek, ahol Iliescu
köszönetet mondott nekik az
általuk tanúsított „magas fo-
kú honpolgári és munkásfe-
gyelemért”, a „demokrácia
megmentéséért”. Innen az
Északi pályaudvarra vonul-
tak, ahonnan visszaszállítot-
ták õket a Zsil völgyébe. 

Hivatalos 
– és valós adatok

Az események kivizsgálá-
sára megalakult parlamenti
bizottság jelentésének meg-
felelõen hivatalosan az elsõ
bukaresti bányászjárásnak
hat halálos áldozata volt:
közülük négyet lelõttek,
egyet megkéseltek, egy pe-
dig infarktus következtében

hunyt el. A testület a sebe-
sültek számát 746-ban álla-
pította meg. 

Nem hivatalosan viszont
az áldozatok száma jóval
több volt. A Bányászjárások
Áldozatainak Szövetségét
vezetõ Viorel Ene például or-
vosok, idõközben leköszönt
belügyi alkalmazottak, a
domneºti-i és strãuleºti-i te-
metõ illetékeseinek vélemé-
nye és adatai alapján több
mint száz halottról, közel
ezer sebesültrõl és ugyanany-
nyi letartóztatott személyrõl
tud. Az adatok hitelességét
igazolja az a tény is, hogy
utólag a strãuleºti-i temetõ-
ben 78 olyan sírra bukkan-
tak, amelyekbe 1990. június
13. és 17. között elhunyt,
azonosítatlan személyeket
hantoltak el.

Katasztrofális 
következmények

Késõbb a gyakorlat, mi-
szerint a rendfenntartó ala-
kulat szerepét „munkás sza-
badcsapatokra” bízták, meg-
bosszulta magát, és a követ-
kezõ három bányászjárás
már a hatalom ellen irá-
nyult: 1991-ben Petre
Roman kormányát buktat-
ták meg Miron Cozma em-
berei, akik 1999 januárjá-
ban, illetve februárjában
Radu Vasile kabinetje ellen
vonultak Bukarestbe. Külö-
nösképpen elkeserítõ, hogy a
vétkesek húsz évvel a véron-
tás után is büntetlenek, jólle-
het személyük – élükön Ion
Iliescuval – nagyrészt ismert.
Felelõsségrevonásukat azon-
ban továbbra is következete-
sen kérik különféle civil szer-
vezõdések. Tegnap az Új
Csavargók nevû szervezet
rendezett menetelést Buka-
restben, mindenekelõtt Ion
Iliescu megbüntetését köve-
telve. A tüntetõk pionírnyak-
kendõket helyeztek el Iliescu
lakása elõtt, és elégették a pi-
onírszervezet zászlaját. A
bányászjárások katasztrofális
következményekkel jártak
Románia számára: az ország
évekre elszigetelõdött a civili-
zált nemzetközi közösségtõl,
gyakorlatilag megszûnt a
nemzetközi finanszírozás és
tõkebeáramlás, több ezer fia-
tal értelmiségi hagyta el az
országot, ahol az akkoriban a
hatalom által divatba hozott
bányászjelszó így hangzott:
„Mi dolgozunk, nem gondol-
kodunk”. 

Új csavargók – régi bûnök ellen

Gyulay Zoltán

A szerdai hollandiai vá-
lasztásokon gyõztes Sza-

badságért és Demokráciáért
(VVD) liberális pártot kérte
fel szombaton Beatrix király-
nõ, hogy tegyen lépéseket
egy életképes koalíció össze-
kovácsolására, kijelentve: a
politikus – tekintettel az or-
szág nehéz helyzetére – a le-
hetõ legrövidebb idõn belül
lásson neki a feladatnak.

Koalíciós esélyek

Uri Rosenthal, a VVD fel-
sõházi frakciójának vezetõje
elsõként azt vizsgálja meg,
hogy van-e esélye a koalíció-
nak a szélsõjobboldali Sza-
badságpárttal (PVV). A leg-
több szavazatot a VVD kapta
ugyan, de az iszlámellenes
PVV erõsödött meg a legin-
kább. A liberálisok vezetõje,
egyúttal kormányfõjelöltje,
Mark Rutte úgy nyilatkozott:
megvizsgálja, hogy a popu-

lista Geert Wilders pártjával
közösen felgyorsíthatják-e a
holland gazdaság talpra állí-
tását a nemzetközi válságot
követõen.

A két pártnak azonban
még együtt sem lenne többsé-
ge a hágai parlamentben,
ezért egyértelmûvé tették,
hogy harmadik partnerük-
nek Jan Peter Balkenende ed-
digi kormányfõ pártját, a ke-
reszténydemokrata CDA-t
tekintik. Utóbbi azonban
megosztott e kérdésben.

Mint a Volkskrant címû
amszterdami lap írja, a CDA
több vezetõ politikusa még
szombaton is úgy nyilatko-
zott, hogy komoly fenntartá-
saik vannak egy olyan kor-
mánnyal szemben, amelyben
pártjuk együttmûködne a
PVV-vel, és ezért kilátásba
helyezték kívülmaradásukat.

A 46 esztendõs Geert
Wilderstõl ugyanis nem csak
a holland kereszténydemok-
raták, hanem egész Európa
tart, és nem csupán a válasz-

tási matematika okán: a
2006-ban alapított PVV
(„Partij voor de Vrijheid”, az-
az „Szabadságért Párt”) har-
madik erõként mandátumai-
nak számát 15-rõl 24-re
emelte a 150 tagú holland al-
sóházban. Az elõzõ (elsõ)
ciklusban még csak 9 képvi-
selõi helye volt.

A Korán és a Mein Kampf

Érdemes Geert Wildersszel
– akit sokan egyszerûen csak
a hollandok Jörg Haiderének
neveznek – közelebbrõl is
megismerkednünk. Címsza-
vakban: betiltaná a Koránt,
megakadályozná a muszli-

mok bevándorlását Hollandi-
ába, nem engedélyezné az új
mecsetek építését. Három po-
pulista követelés, amely azon-
ban megosztja a németalföldi
közvéleményt. Kicsit bõveb-
ben: az iszlám szent könyvét
fasiszta mûnek titulálja, és
egyenlõségjelet tesz a Korán
és Hitler Mein Kampfja közé.
Ebbõl kiindulva kategoriku-
san kizárja az Európai Unió
csatlakozási tárgyalásait Tö-
rökországgal.

A kelet-hollandiai Venlo
városából származó jogász
mindenütt botrányt kavar,
ahol csak megjelenik. Pedig
politológusok állítják: Wildes
nem „igazi” populista jobb-

oldali. A szakértõk neojobb
szélsõségesként határozzák
meg, a radikalizmus olyan új
formájába sorolják be, amely
nem rasszista motívumokra
hivatkozik. Õ magát „Izrael
barátjának” nevezi; érettségi
után néhány hónapot egy iz-
raeli kenyérgyárban dolgo-
zott, majd ezt követõen felke-
reste Iránt, Irakot, Szíriát,
Egyiptomot és Jordániát.

A „magyar kapcsolat”

A politikus 1992. július
31-én Budapesten vette nõül
a korábban diplomáciai
szolgálatot teljesítõi magyar
Márfai Krisztinát, a pár
azonban csak hetente-kéthe-
tente találkozik. Az indok: a
félelem. Amióta 2004-ben
meggyilkolták a szélsõjobb-
oldali populista filmkészí-
tõt, Theo van Gogh-ot,
Wildes állandó rendõri vé-
delem alatt áll. Lakóhelye
ismeretlen; állítja, hogy
minden éjszakát más helyen
tölt. Sõt: röviddel a merény-
let után átmenetileg beköl-
tözött egy laktanyába. Külö-
nös ismertetõjele szalma-
szõkére festett, szigorúan
hátra fésült haja. Gúnyneve:
Mozart. A közelmúltban a
Fitna (Viszály) címû, iszlá-

mot bíráló rövidfilmjével ke-
rült a lapok címoldalára, bár
egyetlen televíziós társaság
sem volt hajlandó bemutat-
ni. Wilders ezért 2008. már-
cius 27-én az interneten hoz-
ta nyilvánosságra, amely az
iszlám terrort közvetlen ösz-
szefüggésbe hozza a Korán-
nal. Nem csekély eredmény-
nyel: büntetõfeljelentést tet-
tek ellene népellenes izgatás
miatt. Nagy-Britannia 2009
februárjában megtiltotta a
beutazását, és filmje levetíté-
sét a londoni parlamentben.
Január óta eljárás folyik elle-
ne a muszlimok megkülön-
böztetése miatt. Ha elítélik,
két évig terjedõ szabadság-
vesztéssel vagy súlyos pénz-
bírsággal sújthatják.

Ilyen körülmények között
szerepelt szép sikerrel alig
egy hete a hollandiai válasz-
tásokon. „Kormányozni aka-
runk” – jelentette ki Wilders
a választás éjszakáján Hágá-
ban. Minden esélyük meg is
van rá, hiszen az elõzõ cik-
lushoz képest a PVV-nek si-
került egyedül gyarapítania a
mandátumait, s ezzel a har-
madik erõvé, vagyis lehetsé-
ges új koalíciós társsá lépett
elõ. Hollandia jobboldali for-
dulatot vett, s vele együtt egy
kissé Európa is. 

Kormányba készül a „holland Haider”
Szélsõjobboldali populista párt lett
Hollandiában a harmadik erõ. 
Vezetõjének, Geert Wildersnek 
minden esélye megvan arra, hogy 
bekerüljön az új kormányba.

Geert Wilders. Szalonképes lesz-e a kormány számára?

Húsz esztendõvel ezelõtt ezen a napon a Zsil völgyébõl
„fölrendelt” bányászok már javában „ültették az árvácská-
kat” az Egyetem téren, amelynek „megtisztítására” 
Ion Iliescu államfõ hozatta õket a fõvárosba.

1990, június 14.: mûködik a „bányász igazságszolgáltatás”



Ha egymás mellé tesszük a román és a
magyar állampolgársági törvényt, akkor
könnyen megállapíthatjuk, hogy a kettõ
között  nincsenek lényegi eltérések. Mind-
kettõ lehetõvé teszi az állampolgárság ked-
vezményes megadását annak, aki nem ren-
delkezik az illetõ országban állandó lak-
hellyel, de teljesíti a következõ feltételeket:
felmenõi magyar, illetve román állampol-
gárok voltak, lojálisak a befogadó ország-
gal szemben, büntetlen elõéletûek és isme-
rik a befogadó ország nyelvét. A magyar
szabályozás annyiban megengedõbb, hogy
megelégszik a magyarországi származás
valószínûsítésével, ez azonban nem jelent
érdemi különbséget. 
Mindkét törvényben a lényeg az, hogy a

szabályozás leleményesen ki-
játssza az Európa Tanács
keretében 1997. november
6-án kelt, az állampolgár-
ságról szóló Európai
Egyezmény ama rendelke-
zését, amely szerint az ál-

lampolgárságra vonat-
kozó szabályok nem
tartalmazhatnak
nemzetiségi vagy et-

nikai származáson alapuló megkülönböz-
tetést (5. cikkely, elsõ bekezdés). A trükk
az, hogy történelmi elõzményekkel helyet-
tesítik az etnikai elvet, hiszen a volt ma-
gyar, illetve román állampolgárok leszár-
mazottai az esetek nagy többségében ma-
guk is román, illetve ma-
gyar emberek. 
A román állampolgársági
törvény 2003-as módosítá-
sát semmilyen jelentõsebb
nemzetközi reakció nem
követte. Sem az akkori,
sem pedig a mai szlovák
kormány nem tiltakozott
semmilyen nemzetközi fórumon a román
állampolgársági törvény miatt. Azt, hogy a
magyar szabályozás milyen hisztériát vál-
tott ki Szlovákiában, elsõsorban a pozsonyi
parlamenti választásokat megelõzõ kam-
pányhangulattal lehet magyarázni. Valószí-
nûleg bármennyit is tárgyalt volna a ma-
gyar és a szlovák kormány, ebben a kérdés-
ben (sem) tudtak volna megállapodni. 
Az azonban igencsak meglepõ, hogy a ro-
mán külügyminisztérium közleménye sze-
rint a magyar állampolgársági törvény al-
kalmazásának összhangban kell lennie a

nemzetközi normákkal és szabványokkal.
Ebbõl ugyanis az hallható ki, mintha most
nem így lenne. Eltekintve a szóban forgó
kommüniké farizeusságától, arra is gondol-
hatunk, hogy a magyar kormány nemcsak
Szlovákiával, de Romániával sem folytatott

elõzetes konzultációt. 
Knut Vollebaeck, az Euró-
pai Biztonsági és Együtt-
mûködési Szervezet
(EBESZ) nemzeti kisebb-
ségekkel foglalkozó fõbiz-
tosa – talán nem véletlenül
azt követõen, hogy találko-
zott Miroslav Lajcák szlo-

vák külügyminiszterrel – úgy nyilatkozott:
„Óvtam az államokat attól, hogy pusztán
etnikai, nemzeti, nyelvi, kulturális vagy
vallási kötelékek alapján állampolgárságot
adjanak, és azt szorgalmaztam, hogy a ma-
guk teljességében mérlegeljék az állampol-
gárság megadásának következményeit. Kü-
lönösen igaz ez akkor, amikor egy szom-
szédos államban lényeges számban élõ la-
kosoknak biztosítanak állampolgárságot”.
Ha Románia és Szlovákia a történtek alap-
ján még vádolható elfogultsággal Magyar-
országgal szemben, az már nehezen ma-

gyarázható, hogy a magyar diplomácia
Brüsszelben sem készítette kellõképpen elõ
a törvény megszavazását, nem magyarázta
el mértékadó európai fórumokon a szabá-
lyozás mibenlétét. 
Az alapkérdés ugyanis az, hogy az állam-
polgárság akár tömeges megítélése sérti-e
annak az államnak a szuverenitását, ahol
az új magyar vagy román állampolgárok
élnek. E kérdés megválaszolásához meg
kell vizsgálni az állampolgársági jogvi-
szony tartalmát. Ha ezt megtesszük, akkor
kiderül, hogy az állampolgárságnak azzal
az országgal szemben, ahol az illetõ kettõs
állampolgárnak nincs állandó lakhelye, va-
lójában nincs jogi tartalma. Ott az illetõ
nem fizet adót, nem jár iskolába, nem veszi
igénybe a betegbiztosítást, nem kap nyug-
díjat (pontosabban nem az állampolgársági
jogviszony alapján jut hozzá, ha hozzájut),
legfennebb nem adják ki azonnal és feltét-
lenül a lakóhelye szerinti országnak, ha ott
valami bûncselekményt követett el. Ilyen
körülmények között az állampolgárság
megadása szimbolikus gesztusként kezelen-
dõ, amelyet azonban – magyar részrõl –
sokkal bölcsebben, körültekintõbben és job-
ban idõzítve kellett volna megoldani. 

Mély volt a kút, hosszú a kötél, s nehezen forgott a kerék, ha
egy-egy teli vödör vizet fölhúztak a kútkáváig. (…)
A kút sötét mélyében lakott egy család a békák nemzetségébõl;
nem idevaló család, csak bevándorlott: a dédanya, az öreg anya-
béka valamikor fejest ugrott a kútba. A kút õslakói, a zöld bé-
kák, megbarátkoztak ivadékaival, még a rokonságot is kiderítet-
ték, s „a kút vendégeinek” nevezték el õket. (…)
Az öreg békadédanya egyszer nyakába vette a világot; félig föl-
húzatta magát a vizesvödörrel, de már a kút közepe táján olyan
vakító világosság volt, hogy belefájdult a szeme; szerencsére
még idejében ki tudott ugrani a vödörbõl. (…) A fenti világról
így nem szerzett sok tapasztalatot, de azt tudta, s tudta a család-
ja is, hogy nem a kút az egész világ. (…)
– Kövér vagy, buta és fertelmes ábrázatú! – mondták szemébe a
hányaveti, fiatal zöld békák. – A porontyaid pedig valamennyien
rád ütöttek! – Lehet – mondta rá a dédanya. – De az egyiknek
drágakõ van a fejében. A zöld békák maflán bámultak rá, se-
hogy sem volt ínyükre a felelet. De az ifjú varangyoknak hízott
a májuk attól, amit hallottak. (…)
– No, nem én hordozom, az biztos! – mondta a legkisebbik bé-
kaivadék, aki a legszerényebb volt testvérei között, de a legrú-
tabb is, szegényke. – Éppen nekem jutott volna olyan nagy
kincs? Nem is örülnék olyan holminak, ami másoknak bosszúsá-
got szerez! Cseppet se vágyom rá. Én csak arra vágyom, hogy
egyszer följuthassak a kút kávájáig, és szétnézhessek a világban.
Milyen szép is lehet odafönn!

Hans Christian Andersen: A béka. Fordította Hevesi Sándor

Szimbolikus, de elõkészítetlen
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Sosem hittem volna, hogy Nuþu Cãmãtarunak kö-
szönhetõen valaha is megtapasztalhatom, mit érezhet
a próféta, ha baljós jövendölése beteljesül. 
Valamelyik jegyzetemben egyszer arról írtam, hogy
Romániában a korrupció elleni harc során megtisztít-
ják a börtönöket a bûnözõktõl. Úgy látszik, igaza van
Dürrenmattnak, aki Fizikusok címû drámájában azt
sugallja, hogy az egyszer már megszületett gondola-
tot többé soha nem lehet visszavenni. Azóta a folya-
mat ugyanis be is beindult, kiteljesedett, és most,
Nuþu Cãmãtaru szabadlábra helyezésével alighanem
tetõzött. Anélkül, hogy alábecsülnénk a román igaz-
ságszolgáltatás teljesítõképességét, meg kell állapíta-
nunk: a bírák nehezen megdönthetõ rekordot állítot-
tak fel azzal, hogy szabadon bocsátották a legerõsebb
romániai szervezett bûnhálózat vezérét, akinek fél-
ezernyi „zsoldosa” már minden elképzelhetõ bûncse-
lekményt elkövetett a rablástól, zsarolástól kezdve az
uzsorakamatokon, prostituáltak futtatásán át egészen
a fogvatartásig, csempészésig és gyilkosságig. 
Igazság szerint azonban Romániában nem a banda-
vezér szabadlábra helyezésén kell csodálkoznunk –
hiszen tudvalevõleg közeli kapcsolatokat ápolt politi-
kusokkal, rendõrtisztekkel, magas rangú igazságszol-
gáltatási tisztségviselõkkel, ami megmagyarázza sza-
badulását –, hanem azon, hogy mindennek ellenére
egyáltalán rács mögé kerülhetett. 
Persze ne tessenek most amolyan If-várára,
kenyéren-vizen való raboskodásra gondolni.
Cãmãtaru börtönébõl mobiltelefonján irányította
tovább embereit, focibajnokságot szervezett, bármi-
kor kaphatott csomagot és fogadhatott látogatót, te-
hát amolyan házi fogságban volt, csak nem õ fizette
a közköltséget. Mi több, év elején az Európai Em-
berjogi Bíróság 3200 eurós kártérítést ítélt meg ne-
ki, miután az ellene indított perekben az igazság-
szolgáltatási szervek nyolc éven át húzták-halasztot-
ták az ítélethirdetést – amit pedig éppen az õ érde-
kében tettek. Igaz, ez a pénz még a mellényzsebébe
is kevés, akárcsak az a százezer euró, amelyet most
a román államtól követel, hiszen csupán kiszabadu-
lásának látványos megszervezése is többe került:
125 ezer eurós, éjfekete ló hátán távozott Jilaváról,
„szárnysegédei” intésére pedig félrehúztak a jármû-
vek, akárcsak államfõk felvonulásakor. 

Mindezért 120 lejre büntette a jám-
bor rendõr, annak okán, hogy „egy
állatot lovagolt meg, jelesül egy lo-
vat”. Szegény gyalogrendõr nem

tudhatta, hogy a nyeregben ágasko-
dó voltaképpen a teljes igazság-
szolgáltatási rendszert, a politikai
osztályt – és a rendõrséget! – haj-

totta ülepe alá.Bogdán Tibor
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Az állampolgárságnak
azzal az országgal szem-
ben, ahol az illetõ kettõs
állampolgárnak nincs 
állandó lakhelye, valójá-
ban nincs jogi tartalma.

Székely Ervin

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Ha nem elég jók a képeid, 
nem voltál elég közel.” Robert Capa

Pénzért mindent

A kút mélyén

A megnyergelt
igazságszolgáltatás 

A hétvége címe. Emil Constantinescu: „A
bányászok szelektíven romboltak”,
Adevãrul.

Magyarázat. Bizony nem lenne jó elfelej-
teni a húsz évvel ezelõtt történteket, sem
az akkori felelõsöket. A nyilatkozó, „az
Egyetem tér rektora”, aki hat évre rá ál-
lamelnök lett, idén hetvenéves. 

Ha nem Robi, hát Rodi? Ígéretesen indult
Robert Turcescu kapcsolata a PD-L-vel.
Noha az egyik sajtómogul bárence volt, a
pártnak tetszett nagyon az õ egyenlõ távol-
ságtartása az elnökjelöltek tévévitájában
(különösen amikor megeskette Traian
Bãsescut a Bibliára, mint valami gyóntató-
pap, hogy ugye nem ütötte meg a gyerme-
ket). Kifogástalan objektivitása késztette
arra a PD-L médiás korifeusait és
korifeináit, hogy õt rakják oda – a teljes
depolitizálás jegyében – a köztelevízió ve-
zetõi székébe. Robinak tetszett az ötlet,
ám a régi kenyéradói valamivel meggyõz-
hették (a fõniciaiakra kell gondolnunk), és
most bemondta a nemet. Az elutasítás az
Evenimentul zilei szerint „fölrobbantotta”
a PD-L-t, különösen, hogy Stere Gulea is
kosarat intett. Úgyhogy most ott állnak
megfürödve, s nincs más jelöltjük, mint a
seszínû Cezar Ion, vagy pedig az enyhén
szólva nem kikezdhetetlen Rodica Culcer
(elnézést a kakofóniáért). 

Ha menni kell, menni kell. Miután Ioan
Oltean pedálos alelnök bedobta a kormány-
átalakítás lehetõségét (egyes tárcavezetõk
számára: rémét), most Mihai Opriºan Ma-
ros megyei képviselõ meg is nevezte a fõ
esélyeseket a pihenésre: Sebastian Vlãdescu
pénzügyminiszter, Mihai ªeitan munkaügyi
és Mihai Dumitru mezõgazdasági minisz-
ter, esetleg maga Daniel Funeriu tanügymi-
niszter is. (Az értékes értesülésrõl az
Gândulban olvastunk.) Ahogy a rendkívül
rövid listát elnézzük, egyik sem nehéz fiú,
egyik sem pártkatona. És egyik sem tagja a
befolyásos BVB-triónak. 

A nap álhíre. Az ország két elsõ embere
külön sajtótájékoztatót tartott, amelyen ki-
fejtették, hogy bármennyire tisztelõi la-
punknak, ezúttal semmi olyasmi nem ju-
tott eszükbe, amivel álhír-rovatunkat táp-
lálni tudnák. Köszönet így is, B&B!



Varga M. István

Ön szerint a 29 pont a
gazdasági tervekrõl egy
kommunikációs fogás volt
Orbán Viktor magyarorszá-
gi miniszterelnöktõl, vagy
valóban komoly elképzelé-
seket tett le az asztalra? 
– Nagyon sokat mondó volt
az, hogy Orbán Viktor sze-
rint most olyan helyzetben
van a kormány, mintha egy
bokszmeccs harmadik me-
netében lenne, miközben 12
menet hátravan. Vagyis a
gazdaságpolitika még mesz-
sze van a döntõ ütközettõl,
most még csak az irányt je-
lölik ki, emellett a kialakult
„mini forintválság” hatásait
is kezelnie kellett a kor-
mányfõnek. 

Akkor semmi lényeges
momentum nem hámozható
ki az Orbán-beszédbõl?
– De, három lényeges moz-
zanatra érdemes odafigyel-
ni, amelyek már kifejezik
azokat a célokat, amelyekre
a most felállt kormány ké-
szül. A leglényegesebb elté-
rés a Gyurcsány–Bajnai-

kormány politikájától talán
az, hogy az aktív munkát
végzõ rétegek terheit igye-
keznek mérsékelni, és ez a
törekvés fejezõdik ki az egy-
kulcsos adórendszer ígéreté-
ben. Ez ellentétes a korábbi
iránnyal, amikor az inaktí-
vak részesültek elõnyben;
most a termelõ vállalkozá-
sok helyzete javul. Továbbá
a miniszterelnök megígérte
az adórendszer egyszerûsí-
tését. Harmadrészt jelezte,
hogy komolyan veszik a
költségvetési fegyelmet. Egy
nemrég megalakult kor-
mánytól ennél többet nem
lehet várni. Saját bevallásuk
szerint sincsenek még teljes
birtokában a költségvetési
adatoknak, és az új ismere-
tek sem egyeznek meg az-
zal, amit korábban tudtak.
Ezekben az új adatokban
azért nemcsak negatív hírek
vannak, hanem pozitív meg-
lepetések is, mint például a
vártnál jobb GDP. 

Az elsõ negyedéves GDP
plusz 0,9 százalékos volt,
ami másfél éves visszaesés
után hatalmas meglepetés-

ként hatott. Mennyire lehet
tartós ez a fordulat?
– Ebben a fordulatban semmi
meglepetés sincs, hiszen
olyan mélyre jutott a magyar
gazdaság, hogy most már
csak felfelé indulhat. De ha
az idei növekedés egy száza-
lék lesz, akkor is nagyon
messze vagyunk a „pannon
pumától”. A költségvetés
mozgástere azonban lényege-
sen tágul, hiszen a tervezett
mínusz egyszázalékos, és a
valóságos plusz egy százalék
között 500 milliárd forint kü-
lönbség van. Tehát minden
további intézkedések nélkül
összejött annak a pluszhiány-
nak a fedezete, amit Varga
Mihály miniszterelnöki ál-
lamtitkár idáig megtalált. 

A Fidesz-vezetõk az
utóbbi hónapokban arra cé-
lozgattak, hogy az idei 3,8
százalékos hiánycélt felfelé
módosítanák, ami lekerült a

napirendrõl. Ennek oka a
vártnál erõsebb GDP?
– Szerintem az csak taktikai
kérdés, hogy rövid távon
mekkora a deficit. Ha esetleg
hét százalék lenne az idén a
hiány, akkor is alacsonyabb
lenne, mint akár az USA ha-
sonló adata, de említhetnénk
Angliát vagy Spanyolorszá-
got is. Vagyis a magyar defi-
cit idei alakulásáról egy lélek-
tani pillanatban kellett dönte-
ni, amikor cikkek jelennek
meg az amerikai államadós-
ság finanszírozhatatlanságá-
ról. Emellett most folyik a vi-
ta arról is, hogy az európai
nagy országok költségvetési
pozíciója mennyire tartható,
és a görög válság által kivál-
tott izgalmak se csitultak el.
Ebben a hangulatban a ma-
gyar kormány sem jöhet elõ
egy magasabb deficitszám-
mal pszichológiai okok mi-
att, holott közgazdaságilag
nem jelentene problémát.

Ha ön szerint nem a defi-
cit alakulása a kulcsproblé-
ma, akkor hová helyezné a
hangsúlyt?
– A fõ kérdés most az, hogy
a magyar kormány meg tud-
e hozni olyan intézkedése-
ket, amelyek megalapozzák
a késõbbi növekedést. Egy
részletesebb gazdaságpoliti-
kai terv készülhet el legké-
sõbb szeptemberig, amibõl
már levezethetõ lesz az új
gazdaságpolitikai irányvo-
nal. Õsszel már meg kell vi-
tatni a parlamentben az
adótörvényeket és más lé-
nyeges ügyeket ahhoz, hogy
jövõre megtörténjen a való-
di fordulat. Ezért Orbán
Viktor múlt heti 29 pontja
még nem egy gazdaságpoli-
tikai program, hanem an-
nak egy vázlata. Mint emlí-
tettem, az irány már meg-
van, egyszerûsítés, adócsök-
kenés, most már ennek a
mértékén kell dolgozni. 
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Röviden Ez még nem a pannon puma
Csaba László: az Orbán-terv költségvetési fegyelemrõl és adócsökkentésrõl szól

ÚMSZ

Nehéz nap elõtt áll a
Pénzügyminisztérium:

240 millió euró hitelt próbál
felvenni ma a lehetõ legol-
csóbban belföldi pénzinté-
zetektõl. A bankok minden
bizonnyal igen magas ka-

matokat fognak kérni,
ugyanis ezen a napon sza-
vaz a parlament az átvilágí-
tási törvényrõl. Minden po-
litikai feszültséget a befekte-
tõk pluszkockázatként érté-
kelnek, amelyet belefoglal-
nak a kölcsön árazásába. A
pénzügyi tárca két legutóbbi

próbálkozása, a június 3-i és
7-i is kudarccal végzõdött,
mivel a kormány nem volt
hajlandó a 430 millió eurós
kölcsönért a bankok által
kért árat megfizetni – írta a
Ziarul Financiar. 

Idén az államnak össze-
sen 13 milliárd eurót kell

felvennie a bankoktól és
nemzetközi pénzintézetek-
tõl, amibõl 4,5 milliárdra a
korábbi adósságok törlesz-
tése érdekében van szükség.
Az elsõ öt hónapban az or-
szág 7,8 milliárd euró köl-
csönt igényelt; tavaly csak a
kamatokra 1,5 milliárd

eurót fizetett ki Bukarest.
Románia államadóssága
februárról márciusra elérte
a bruttó hazai termék 30,6
százalékát, a hitelállomány
megemelkedéséhez nagy-
ban hozzájárult az egymilli-
árd euró értékû márciusi
kötvénykibocsátás. 

Két százalék réme

Abban az esetben emelked-
nek az adók õsztõl, ha a
gazdaság visszaesése eléri a
két százalékot – errõl be-
szélt Sebastian Vlãdescu
pénzügyminiszter. Jelenleg

nulla és mínusz fél százalék
közötti GDP-növekedési
elõrejelzések vannak ér-
vényben.

Hisztérikus Románia?

Az egész világ válságban
van, nem csak Románia.
De egyedül Bukarest tálal-
ja katasztrófaként és a
hisztéria határán a helyze-
tet – nyilatkozta Mihai
Tãnãsescu, a Nemzetközi
Valutaalap romániai képvi-
selõje. 

A deficitcél felénél

Az év elsõ öt hónapjában
az államháztartás hiánya
elérte a bruttó nemzeti ter-
mék 3,23 százalékát, a 16,5
milliárd lejt. A kormány a
Nemzetközi Valutaalap felé
azt vállalta, hogy a deficit
nem haladja meg a 6,8 szá-
zalékot év végéig. 

Bolgár kõolajstop

Bulgária lemond a transz-
balkáni kõolajvezeték meg-
építésérõl, mert a beruhá-
zás nagy ellenállást váltott
ki az érintett lakosság köré-
ben – jelentette be Bojko
Boriszov miniszterelnök. A
Fekete-tenger partjainál ter-
vezett vezeték megépítése
ellen civilek környezeti
megfontolásból tiltakoztak
– jelentette az MTI. 
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Csillapíthatatlan a hitelétvágy

A múlt héten 29 pontban vázolta fel

gazdaságpolitikai elképzeléseit Orbán

Viktor magyarországi miniszterelnök.

Ez csupán „vázlat”, az igazi áttörés

majd õsszel lesz – nyilatkozta az

ÚMSZ-nek Csaba László közgazdász-

akadémikus, aki szerint bár 0,9 száza-

lékkal nõtt a gazdaság, még igen mesz-

sze van Budapest a „pannon pumától”.
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Napsugársokk – áldozatokkal

Baló Levente

„Semmit sem tudtam
venni a babavásáron, pe-

dig azt hittük, néhány vásár-
fiára azért futja majd. Las-
san már luxuscikk a minõsé-
gi gyerekholmi” – fakadt ki
lapunknak egy anyuka, akit
a Kolozsváron megrende-
zett hétvégi Babyexpo árai-
ról és felhozataláról kérdez-
tünk. A második gyermekét
váró fiatal nõ elmondta,
évek óta rendszeresen kijár-
nak a nagy múltú rendez-
vényre, ilyen nehéz helyzet-
ben azonban még nem vol-
tak. „Hosszú ideig készü-
lünk erre az akcióra, mert itt
mindent egy helyen meg le-
het vásárolni a gyerekek
számára. Sajnos idén hiába
gyûjtögettük a pénzünket,
semmire sem futja. A válság
miatt eleve kevesebb a jöve-
delme a családnak, most
még a gyermeknevelési já-
randóságokat is csökkentik”
– tette hozzá az anya.

Válsággeneráció

A standokon kézmûves
termékek, válogatott baba-
ruházat, speciális babahor-
dozók és különleges játékok
csalogatták az érdeklõdõ-
ket: mindhiába. „Azt mond-
ják, hogy lejjebb engedték
az árakat, de szerintem sze-
mérmetlenül megvámolják
a szülõket” – ad magyaráza-
tot a gyér érdeklõdésre egy
másik, lapunknak nyilatko-
zó szülõ, aki szerint elfogad-
hatatlan, hogy a vásáron a
legolcsóbb cipõk ára is meg-
közelíti a száz lejt. „Mi
megengedhetjük magunk-
nak, hogy márkás terméke-
ket vásároljunk a gyerme-
künknek, de az a tapasztala-
tunk, hogy a külföldrõl be-
hozott árukon hatalmas az
árrés” – figyelmeztet egy
apuka, aki olasz márkás ba-
bakocsit hozatott a gyártó-
tól féléves kislányának. 

Cristian Orgonaº gazdasá-
gi szakértõ szerint rendkívül
érzékenyen reagál a hazai
társadalom a pénzügyi visz-
szaesésre: a két évvel ezelõtti
adatokhoz képest több mint
tíz százalékkal csökkent idén
a gyermekvállalási kedv. A
legfiatalabb korosztályt alter-

natív forrásokból (használt-
ruha-boltokból, családi háló-
zatok révén) látják el, nem
luxus üzletekben. 

Panaszkodnak a cégek

„Nálunk egy babahordo-
zó kenguru 220 lej, ezeket
Németországból hozzuk, ha
olcsóbban adnánk, saját üz-
letünket veszélyeztetnénk” –
ad magyarázatot lapunknak
a magas árakra az Arfam
cég társtulajdonosa. „Totál
csõd” – vont mérleget P. K.,
egy kolozsvári játékbolt üz-
letvezetõje, aki szerint annyi
játékot sem sikerült eladnia,
hogy a bevétel fedezze a vá-
sáron való részvétel költsé-
geit. „Az emberek inkább
csak bámészkodtak, de a
pénztárcájukat nem nyitot-
ták ki. Nagyot zuhanhatott a
vásárlóerõ, ha már egy olcsó
fajátékra sem tudnak áldoz-
ni a szülõk” – mondta az üz-
letvezetõ, aki a vásár szerve-
zõit is okolja a kudarcért,
mert szerinte nem reklámoz-
ták kellõen az eseményt.

Nem errõl szól 
a gyermekvállalás

„Mi négy gyereket neve-
lünk minimálbérbõl, nekünk
nem telik márkás dolgokra,
de ha jutna is rá pénz, elvbõl
sem költenénk ennyit, mert
nem errõl szól a gyermek-
vállalás” – fogalmaz határo-
zottan a gyermekeit maga
után vonszoló harmincas
éveiben járó anya. „Gondol-
jon csak bele, egy márkás
babakocsira nem elég két ha-
zai minimálbér, ha mûködõ-
képesen akarjuk tartani a
családot, megfontoltabban
kell költenünk” – meséli a
túlélésre berendezkedett nõ,
aki nyíltan vállalja, csak tá-
jékozódni jár a termékbemu-
tatóra, gyerekeit használtru-
ha-boltból és ócskapiacról
öltözteti. „Ugyanazt az
olasz cipõt, amit itt látok,
megveszem használtan ne-
gyedannyiért, kicsit viselte-
sen ugyan, de jó állapotban.
Több generációt is kiszolgál-
nak ezek a márkás termé-
kek, érdemes tudni róluk” –
magyarázza vásári látogatá-
sának okát a sokgyerekes
szülõ. 

ÚMSZ

A rendkívüli esõzések
után országszerte re-

kordmeleggel tombolt a
nyár: többen rosszul lettek a
hirtelen felmelegedés miatt.
Az Országos Meteorológiai
Intézet elõrejelzése alapján
sárga vészjelzés lépett ér-
vénybe. Raed Arafat, az
Egészségügyi Minisztérium
szakállamtitkára arra szólí-
totta fel a helyi sürgõsségi
szolgálatokat, készüljenek
fel a krízishelyzet kezelésé-
re, és biztosítsák a lakosság
számára a gyors és megfele-
lõ ellátást a kánikula ideje
alatt. 

Hirtelen jött napsokk

Az átlaghõmérséklet a
hétvégén 37-38 fok körül te-
tõzött, szakértõk szerint
azonban nem csak a hõmér-
sékleti ugrás tette próbára
az emberek tûrõképességét,
hanem az is, hogy idén ta-
vasszal alacsony volt a nap-
sütéses napok száma, a ve-
rõfényes júniusi hétvége va-
lóságos „sugársokkot” oko-
zott az elõvigyázatlanul na-
pozóknak. Az Egészség-
ügyi Minisztérium érvény-
ben lévõ rendelkezése értel-
mében a megyei Egészség-
ügyi Igazgatóságok a na-
pokban „kánikula-közpon-

tokat” állítanak fel, hogy el-
sõsegélyben részesülhesse-
nek azok, akik rosszul lesz-
nek a hirtelen jött felmele-
gedés miatt. Az önkor-
mányzati hivatalokat,
gyógyszertárakat, iskolá-
kat, közintézményeket je-
lölhetik ki az illetékesek: a
légkondicionált terekben vi-
zet, teát igényelhetnek a rá-
szorulók. A fõvárosban
„hõségsátrak” várják a be-
térõket, a bajbajutottaknak
itt egészségügyi szaksze-
mélyzet is a rendelkezésére
áll. A krízisközpontokat a
forgalmas utcákon állítot-
ták fel, várhatóan egész
nyáron üzemelnek majd.  

Ez még csak a kezdet

A meteorológiai szolgálat
elõrejelzése szerint az idei
szezonban további rekord-
hõmérsékletû felmelegedés-
re, 40 fokos kánikulára is szá-
míthatunk, de a rendkívüli
meleget heves viharok és zá-
porok szakíthatják meg. A
hét elején mindenképpen
tartja magát a júniusi hõség.
A megyei egészségügyi igaz-
gatóságok jelentése szerint a
sürgõsségi szolgálatokon se-
gítséget kérõk többsége szív-
és érrendszeri megbetegedés-
ben szenved. Többen az óvat-
lan napozás alatt szerzett
égési sérülések miatt fordul-

tak orvoshoz. A Marosvásár-
helyen mûködõ Víkendtelep
mûködtetõitõl azt az infor-
mációt kaptuk: a hõség elsõ
hétvégéjén a városlakók re-
kordszámban menekültek ki
a hûs vizû medencék védel-
mébe, de a vártnál keveseb-
ben tartották be a napközi pi-
henõórákat. „Elvileg 11 óra
után nem lenne tanácsos na-
pon tartózkodni, de amint
látja, nálunk folyamatos a
nagyüzem, fõleg a kamaszok
fürdenek szünet nélkül, pedig
nem árnyékoljuk a medencé-
ket” – számolt be kérdésünk-
re a szolgálatban lévõ gond-
nok. „Mi a délelõtti órákban
jövünk ki a gyerekekkel, mert

délután nagyon nagy a tö-
meg. Tizenegyig fürdünk,
utána a fák alatt élvezzük a
strand örömeit” – mesélte
lapunknak egy kitartó anyu-
ka, aki naponta kilátogat
családjával a kedvelt üdülõ-
övezetbe. A helyi büfések vi-
szont nem elégedettek a hõ-
ségüzlettel. „Megnõ ilyen-
kor a forgalmunk, de érezhe-
tõ a válság. Nagyon sokan
érkeznek otthonról elemó-
zsiával, vízzel felcsomagol-
va, csak kevesen engedik
meg maguknak, hogy itt vá-
sárolt termékeket fogyassza-
nak egész nap” – számolt be
tapasztalatairól a Víkend-
telep közkedvelt büfése. 

Luxuscikk a babaholmi
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Különdíj az Aradi Kamaraszínháznak 

Harsányi Attila a Lovak az ablakban cí-
mû elõadásban nyújtott alakításáért a
Színházi Liga Alapítvány különdíját
nyerte el a XVIII. ATELIER Nemzetközi
Színházi Fesztiválon. Az Aradi Kamara-
színház és a Pécsi Harmadik Színház elõ-
adását a három legjelentõsebb kategóriá-
ban (legjobb rendezés – Radu Dinulescu,
legjobb nõi fõszereplõ – Bacskó Tünde,
legjobb férfi fõszereplõ – Harsányi Attila)
jelölte a zsûri. Az ATELIER Nemzetkö-
zi Színházi Fesztivál az ország legrégibb
nemzetközi színházi fesztiválja, amelyet
június 6–12. között rendeztek meg Nagy-
bányán.

Plácido Domingo lett 
az Europa Nostra új elnöke

Plácido Domingo tenor és karmester (ké-
pünkön) lett az Europa Nostra, a mûem-
lékvédelmi szervezetek európai csúcsszer-
vezetének elnöke, írja a kultura.hu.
Domingót a szervezet éves konferenciáján,
pénteken választották meg Isztambulban,
ezzel Pilar spanyol infánsnõ, I. János Kár-
oly spanyol király testvérének helyét vette
át. „Az Európa Nostra az európai kulturá-
lis örökség hangja, és nagyon büszke va-
gyok arra, hogy elnökként a szervezet

hangja lehetek” – mondta Domingo. A
harmincöt európai ország szervezeteit tö-
mörítõ Europa Nostra fõ feladatának az
európai identitás megóvását tekinti, mely-
nek érdekében mûemlékvédelmi konferen-
ciákat szervez, számos szakmai folyóiratot
jelentet meg, és 1980 óta díjjal jutalmazza
az európai kulturális örökség megõrzésé-
hez hozzájáruló építészeket és tervezõket

Nagy Albert-rajzok a Quadróban

Nagy Albert Rajzok címû kiállításának
megnyitójára várják az érdeklõdõket ma
délután a kolozsvári Quadro Galériába.
Bevezetõt mond  Boros Judit mûvészet-
történész, a budapesti Magyar Nemzeti
Galéria munkatársa. A Takács Galéria ál-
tal kiadott Kolozsvári festõk címû köny-
vet bemutatja Sümegi György budapesti
mûvészettörténész. 

Hunyad Megyei Magyar Napok

Tíz településen közel ötven programpont-
tal várja az érdeklõdõket az elsõ Hunyad
Megyei Magyar Napok hagyományterem-
tõ rendezvénysorozat. Déván, Vajda-
hunyadon, Petrozsényben, Lupényban,
Petrillán, Szászvárosban, Rákosdon,
Csernakeresztúron és Sztrigyszent-
györgyön június 13-a és 20-a között nép-
táncelõadások, koncertek, kézmûves fog-
lalkozások, kultúrtörténeti elõadások, ki-
állítások, irodalmi estek, könyvbemutatók
közül válogathat a nagyérdemû. „A
Hunyad Megyei Magyar Napok célja,
hogy közelebb kerüljünk egymáshoz, és
hogy felmutassuk, hogy vagyunk, ráadá-
sul még elegen ahhoz, hogy önmagunk
számára legalább egy hét erejéig egy kis
„magyar világot” teremtsünk ott, ahol ezt
sokan lehetetlennek tartják” – fogalma-
zott felhívásában Babos Aranka, a rendez-
vény fõszervezõje. 

Röviden

F. H.

A Kezdetben még normális ember
voltam – Iolanda Malamen kiber-

térben készült beszélgetése Esterházy
Péterrel (La început eram încã un om
normal – Iolanda Malamen în dialog
cyberspaþial cu Péter Esterházy) cí-
mû alkotás fõszereplõvé, fõhõssé
teszi a nemzetközileg elismert
magyar írót. Iolanda Malamen
román költõ és író szerint mind-
eközben az alkotó alig árult el va-
lamit a személyiségérõl, aki az
irodalmat nem helyezi „sem fen-
nebb, sem lennebb az életnél”. 

Kérdezz-felelek

A könyv létrejöttérõl Ester-
házy Péter személyesen számolt
be a bukaresti könyvbarátok-
nak. Elmondta, miután elfogad-

ta a felkérést, érdekfeszítõ hely-
zetben találta magát, hiszen a
kérdések olyasvalakitõl érkez-
tek, aki õt csupán a könyvein
keresztül ismeri. Ettõl a kérdé-
sek és a válaszok is másak let-
tek, mint a szokásos interjú-
helyzetekben. Az interjúkötet-
ben a román kulturális érdem-
rend legmagasabb fokozatát
múlt héten átvevõ magyarorszá-
gi író, egész pontosan 257 kér-

désre válaszolt. „Egyszercsak el-
kezdett érdekelni a könyvbéli em-
ber. Nagy kedvet kaptam hozzá
és napokig csak írtam. Azt hi-
szem, ez a lendület érzõdik is” –
mondta az író. 

Nyelvi korlátok nélkül

A magyar írónak több könyve
is megjelent már román nyelven
a Curtea Veche kiadónál, amely-

nek igazgatója, Grigore Arsene
az MTI-nek korábban elmondta:
Esterházy Péter a legolvasottabb
magyar író Romániában, és a
román olvasóközönség folyama-
tosan érdeklõdik a mûvei iránt.
Annak ellenére, hogy külföldi
alkotók mûvei nem mindig törik
át könnyen a nyelvi korlátokat,
az Esterházy-életmûnek ez sike-
rült – jelentette ki a hzai kiadó
igazgatója. 

Baló Levente

A nemzetközi elismerésnek
örvendõ fotográfus, Donata

Wenders kiállítása tekinthetõ
meg a Kolozsvári Mûvészeti
Múzeumban július 4-ig. A tárlat
a Hiányzó jelenlét címet viseli, és
41 munkát tartalmaz, amelyek a
1995–2010 közötti idõszakban
születtek a világ különbözõ pont-
jain. A mûvésznõ saját elmondá-
sa szerint legkedvesebb mûfaja a
portré, amely egyben a legna-
gyobb kihívással is bír, hiszen, ha
engedélyt kér a fotózásra, akkor
megzavarja az illetõ személy bel-
sõ világát, ha pedig nem kér en-
gedélyt, akkor illetéktelenül be-
hatol. Ezért – ez a Kolozsváron
látható munkákból is kiderül –
az ismerõseit fotózza, akikkel
olyan közeli viszonyba tudott ke-
rülni, hogy zavartalanul fényké-
pezheti õket. „A természetes
fény és a fényképezett személy
lelki világa valamiféle összhan-
got alkot” – mondta el a német
fotográfusnõ a megnyitón. A ki-
állítás címe éppen erre a töré-
keny pillanatra, a lélek illékony
megmutatkozásaira utal. Fehér-
fekete fényképeket készít, ha-
gyományos nagyítással, sok
esetben ember nagyságú méret-
ben, követve azt a fotográfiai ha-
gyományt, amelyet mestere,
Henry Cartier-Bresson és mások
alapítottak. A tárlat anyagát ké-
pezi az a rendkívüli sorozat is,
amely Kubában készült a férje
Wim Wenders, által rendezett
Buena Vista Social Club címû film
forgatása alatt, és ahol a havan-
nai utcák képei mellett a zené-
szek döbbenetes hatású portérit
is elkészítette. 

POSZT: Rivalda-díjas a 20/20
Hírösszefoglaló

A marosvásárhelyi Yorick
Stúdió és a bukaresti

dramAcum Gianina Cãrbunariu
20/20 címû elõadása a Thália
Színház Rivalda-díját hozhatja
haza a X. Pécsi Országos Színhá-
zi Találkozóról (POSZT), amely
június 3–12. között zajlott Euró-
pa Kulturális Fõvárosában. A ro-
mán–magyar társadalmi együtt-
élést, a kétnyelvûséget, az emberi
helyzeteket és konfliktusokat, az
1990. márciusi marosvásárhelyi
etnikai zavargásokat a színház
eszközeivel tematizáló elõadás a
szakmai zsûri különdíjában is ré-
szesült. A Rivalda-díjat másik két
produkció is magáénak mondhat-
ja, a Pécsi Nemzeti Színház
Mohácsi János által rendezett Az
elveszett levél címû darabja, vala-
mint az egri Gárdonyi Géza Szín-
ház Fényes Szabolcs–Harmath
Imre Maya címû elõadása.

A debreceni Csokonai Színház
Szergej Medvegyev Fodrásznõ cí-
mû darabja lett a legjobb elõadás
a találkozón, melynek legtöbb dí-
ját a budapesti Örkény István
Színház mûvészei vehették át a
tíznapos fesztivált záró szombati
gálaest keretében. A szakmai
zsûri által legmagasabbra érté-
kelt, Viktor Rizsakov rendezte
debreceni elõadásban szerepelt a
legjobb nõi alakítást nyújtó Szûcs
Nelli is.

A POSZT-ra két darabbal is be-
került Örkény István Színházhoz
hét elismerés köthetõ: Bagossy
László lett a legjobb rendezõ az
Ödön von Horváth Kasimir és
Karoline címû darabjának színre-
viteléért. E darab kapta a közön-
ségdíjat, és ebben játszott a leg-
jobb nõi epizódszereplõ, Hámori
Gabriella. A Kasimir és Karoline-
ban való közremûködésért érde-
melte ki Parti Nagy Lajos a leg-
jobb színpadi szövegért és

Ignjatovic Kristina a legjobb jel-
mezért járó elismerést. A társulat
másik, a Zsótér Sándor rendezte
Bertolt Brecht Arturo Ui feltartóz-
tatható felemelkedése címû produk-
ciójában nyújtott teljesítményéért
Kerekes Éva kapta a legjobb nõi
fõszereplõnek és Ambrus Mária a
legjobb díszletért járó elismerést.

A legjobb férfi alakításért Nagy
Péter kapott díjat a zalaegerszegi
Hevesi Sándor Színház Nyikolaj
Vasziljevics Gogol A revizor címû
darabjában nyújtott teljesítmé-
nyéért. A nemzetközi zsûri díját
Bodó Viktor érdemelte ki a buda-
pesti Szputnyik Hajózási Társa-
ság Modern Színház- és Viselke-
déskutató Intézet Kockavetõ címû
darabjáért.

Az idei jubileumi fesztivál ver-
senyprogramjában tizenkét társu-
lat tizennégy produkciója szere-
pelt, melyeket Fáy Miklós újság-
író, kritikus válogatott az általa
szemlézett darabok közül. 
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Beszélgetés a kibertérben
Bemutatták az Esterházy Péterrel készült interjúkötetet a Bookfesten 

A hiteles fordításoknak köszönhetõen lett népszerû Esterházy Péter külföldön is 

A lélek képei

Fotó: Tofán Levente

A marosvásárhelyi és bukaresti csoport koprodukciója díjjal térhet haza a pécsi színházi fesztiválról

Párbeszédekbõl, 
az Esterházy Péter 
és Iolanda Mala-
men beszélgetései-
bõl készült kötet
volt az egyik fõ att-
rakciója a bukares-
ti Bookfest nemzet-
közi könyvvásár-
nak a hétvégén. 



Ma Vazul nevû olvasóin-
kat köszöntjük.
A Vazul a régi magyar
Wazul férfinév téves ol-
vasatából származik,
melynek helyes kiejtése
Vászol, Vászoly. 
Holnap Jolán napja van.

Évfordulók
• 1826-ban Isztambulban
leverték a janicsárláza-
dást, melynek következ-
tében a janicsárhadsere-
get felszámolták.
• 1928-ban született Er-
nesto (késõbb „Che”)
Guevara forradalmár, ge-
rillaparancsnok.

Vicc 
Szõke nõ az Andrássy
úton beugrik egy ott álló
taxiba:
– Az Andrássy útra, le-
gyen szíves!
– Már ott vagyunk, höl-
gyem!
– Hûûû! Ilyen gyorsan?

Mennyivel tartozom?
– Semmivel!
– Hûûû, de olcsó!

Recept
Almás-pités turmix
Hozzávalók 
(1 nagy pohárnyi adag-
hoz): 1 darab alma (egész-
ségesebb, ha a héját rajta
hagyjuk), 1,5 dl tej, 2 evõ-
kanál zabpehely, 1 dl jog-
hurt,  1 evõkanál méz, csi-
pet fahéj.
Elkészítése: Öntsük a tejet
egy pohárba, és tegyük be-
le a zabpelyhet. Mikrohul-
lámú sütõben két perc alatt
melegítsük meg, ezalatt a
zabpehely egy picit megfõ.
Öntsük a zabpelyhet a tur-
mixgépbe, adjuk hozzá a
darabokra vágott almát,
joghurtot, mézet és a fahé-
jat. Turmixoljuk jól össze,
és már kész is. Nagyon fi-
nom reggeli ital, délig biz-
tos nem leszünk éhesek
utána.
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Tapasztalatainkból semmit
nem tanulhatunk, csak ab-
ból, ha elgondolkodunk raj-
tuk. Gyakran tévesztjük össze
a tapasztalatot a bölcsesség-
gel. Pedig nincs köztük sem-
mi kapcsolat. Számtalanszor
lehet ugyanazt a hibát elkö-
vetni és ugyanabba a helyzet-
be esni anélkül, hogy abból
bármiféle tanulságot vagy kö-
vetkeztetést levonnánk. A dol-

gok alapos átgondolása nélkül
ugyanis nem jutunk elõbbre,
nem leszünk bölcsebbek. Sokan
büszkélkednek nagy tapaszta-
latokkal, de ettõl még nem tart-
juk bölcseknek õket. Tulajdon-
képpen minden nap egy újabb
tapasztalat, ez viszont nem je-
lenti azt, hogy minden nap böl-
csebbek leszünk egy lépéssel.
Gondolkodás nélkül életünk
üressé és veszélyessé válik. 

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Az újholdnak köszönhetõen
kiválóan tudja kezelni az érzel-
mi és magánügyeket. Most ne
az eszére, hanem a szívére
hallgasson.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Aktuális feladatait könnyedén
végzi. Az újhold energiafeltöl-
tõ hatására remek formában
van. Romantikus ügyekben ne
kockáztasson.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Az újhold feltölti pozitív ener-
giával és bátran belevág új dol-
gokba. Kifejezetten élvezi a
versenyhelyzeteket. 
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

A hosszú nappalok kirobbanó
életkedvet eredményeznek. Ha
kell, úgy robotol, mint egy da-
ráló, az este viszont a perzselõ
szerelemé.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Megeshet, hogy irigyei még
mindig keresztbe tesznek Ön-
nek. Nem most jön el a régóta
áhított nagy változások ideje,
de a kicsiké igen.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Hét végén eljön a szórakozás
ideje. Ha jól osztja be a felada-
tait, és nem napestig robotol,
akkor számos rendezvényen ad-

hatja ki magából a feszültséget.
MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Újhold idején házasságára a
kiegyensúlyozottság lesz jel-
lemzõ. Ha szórakozni mennek
a párjával, rá is figyeljen, ne
csak a barátokra.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Nyárestéken a házas Skorpió
életébe visszatér a romantika.
Használjon ki minden idõt,
melyet társával tölthet!
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Június elsõ felében takarékoskod-
jon, mert nyaraláskor szüksége
lesz a pénzre! Gondoljon arra,
hogy szeretteinek a gondtalan
vakáció mennyire fontos lehet.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

A Nap és a Hold együtt áll, és
egy csillagjegyben tartózkodik,
ilyenkor újhold van. Ön rend-
kívül nagylelkû, és pozitívan
áll a dolgokhoz. 
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Az újhold erõt, új energiát ad.
Remekül szót ért környezeté-
vel. Õszinte beszélgetésekre ke-
rül sor, amelyek nagyon fonto-
sak az ember életében.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Újhold van, és energiafeltöltõ
hatására bármilyen új dolgot
kezdeményezhet, vagy hozzá-
láthat egy régi tervének. A nap
minden percét hasznosítsa.

Horoszkóp

Gondolatjel Visky István rovata
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Röviden
Pesic Kolozsvárra igazolt

A Kolozsvári U-Mobitelco
élvonalbeli kosárlabdacsapa-
tához igazolt Milos Pesic, a
Temesvári Elba játékosa. A
szerb szélsõ egy szezonra
szóló szerzõdést kötött a
Szamos-partiakkal. A Béga-
partiak Román Kupa-gyõz-
tes alakulatából így már ket-
ten távoztak, Pesic elõtt
Velickovic is eligazolt a
Medgyesi Gaz Metanhoz,
Bojan Brubisic pedig egy
szlovák élvonalbeli klubbal
tárgyal.

Daniel Niculae 
Monacóba szerzõdik

A Monaco futballcsapatá-
ban folytatja pályafutását
Daniel Niculae. A 27 éves
válogatott labdarúgó szom-
baton este írta alá a szerzõ-
dést új klubjával, miután az
elmúlt négy szezonban az
Auxerre alakulatát erõsítette.

Sisa Tibor lett 
a Kaposvár edzõje

Sisa Tibor két évre szóló
szerzõdést kötött szomba-
ton a magyar élvonalbeli
labdarúgó-bajnokságban
szereplõ Kaposvár csapatá-
val. A 49 éves szakember fõ
célja, hogy új együttese
megõrizze helyét az NB1-
ben. A Rákóczi, mint is-
mert, még 2004-ben jutott
fel az élvonalba, Prukner
László irányításával. Azóta
kizárólag õ edzette a csapa-
tot, ám június elején a Fe-
rencvároshoz igazolt.

Fieszta a kincses városban
Feljutott az élvonalba a Kolozsvári Universitatea labdarúgócsapata

Labdarúgás

ÚMSZ

Szokásos gyülekezõhe-
lyük, a Bocskai tér szö-

kõkútja felé vették az irányt
a Kolozsvári Universitatea
másodosztályú futballcsapa-
tának szurkolói szombaton,
hogy megünnepeljék ked-
vencük feljutását az élvonal-
ba. Merthogy a Liga II sze-
zonzáró 34. fordulója meg-
hozta a várt sikert a Szamos-
partiaknak: 3-1-re gyõztek
Lupényban, a Minerul ellen,
s ezzel a második csoport
összetettjének második he-
lyén végeztek.

A fieszta pedig már a „bá-
nyászok” stadionjában meg-
kezdõdött, ahol Lemnaru
bünetõbõl lõtt góljával a Ko-
lozsvári U a 15. percben
megszerezte a vezetést. A
26. percben Unguruºeanu ré-
vén tovább nõtt a vendégek
elõnye, majd miközben
Matache magabiztosan véd-
te a Szamos-parti kaput, a
szünet elõtt Unguruºeanu
másodjára is eredményes
volt. A térfélcserét követõen
Diaconescu becsületgólja ál-
lította be a végeredményt, a
mérkõzés végét jelentõ síp-
szó felcsendülésével pedig
egy stadionnyi ember tapsol-
ta meg a gyõzteseket. A
szurkolók a pályára rohan-
tak, és ölükbe kapták a ko-
lozsvári „egyetemistákat”,

az örömmámorban úszó já-
tékosok pedig elégedetten
„dobálták” a magasba edzõ-
jüket, Cristian Dulcát.

„Nagy teljesítmény ez szá-
momra” – jelentette ki a tré-
ner, aki szerint feljutásuk sok-
ban köszönhetõ a szurkolók-
nak, akik végig támogatták
õket. „Furcsa bajnokság volt
ez az idei számunkra, mert
sok találkozót töröltek, és so-
kat járkáltunk a különbözõ
bizottságokhoz” – mondta.
Még a Lupényi Minerul ügy-
vezetõ-bizottságának elnöke,
Mircea Ciriperu is elismerte:

„A Kolozsvári U egy egysé-
ges alakulat, az egyik legjobb
a romániai labdarúgásban.
Gratulálok nekik a feljutá-
sért, mert megérdemelték.”

Kolozsvári CFR, 
érkezünk!

Az élvonalbeli bajnokság
következõ szezonjában tehát
ismét két kolozsvári csapat
fog szerepelni, a bajnok
CFR és a frissen feljutott
Universitatea. Igaz, az
„egyetemisták” egy darabig
kénytelenek lesznek Gyula-

fehérváron játszani hazai
pályás mérkõzéseiket, mert
a Ion Moina Stadion még
felújítás alatt áll, a CFR aré-
náját pedig nem használhat-
ják. „Nehéz szezon volt szá-
munkra, de annál édesebb
most a siker. Én remélem,
hogy sikerül majd bennma-
radnunk a Liga I-ben, és a
büdzsétõl függetlenül tu-
dunk majd néhány játékost
hozni erõsítésként. A Ko-
lozsvár mindig éber és realis-
ta együttes volt, függetlenül
attól, hogy melyik osztály-
ban szerepelt. Úgyhogy, Ko-

lozsvári CFR, érkezünk!” –
jelentette ki Florin Walter,
az U többbségi tulajdonosa.
Dulca szerint a kincses vá-
ros két együttese közötti
rivalitás kifejezetten egészsé-
ges, legalábbis addig, amíg
az a sportszerûség határain
belül történik. Az U futbal-
listái fejenként 20 ezer dol-
lárt, azaz mintegy 16 500
eurót kapnak jutalomként a
feljutásért, ez több, mint
amennyit a Kolozsvári CFR
játékosai kaptak – egyenként
15 ezer eurót – a Román Ku-
pa-gyõzelemért.

Befejezõdött a szezon

A hétvégi 34. forduló az
utolsó volt a másodosztályú
bajnokság 2009–2010-es
szezonjából, így véglegessé
vált két csoport összetettje.
Az elsõ szériából, mint is-
mert, a Brãneºti és a Sportul
Studenþesc, míg a második-
ból a Marosvásárhelyi FCM
és a Kolozsvári U jutott fel
az élvonalba. A Mioveni –
amely hétvégén szabadna-
pos volt – végül egy ponttal
maradt el a feljutást jelentõ
második helytõl, míg az
Aradi UTA a negyedik he-
lyen zárt a második csoport-
ban. Az aradiaknak amúgy
megoldódhatnak a pénz-
ügyi problémáik, a hírek
szerint ugyanis orosz befek-
tetõk érkeznek a héten a
Maros-parti alakulathoz. 
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Kerékpár
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Vlagyimir Kojev nyerte
meg Románia Kerékpá-

ros Körversenyét, miután 29
óra, 9 perc és 28 másodperc
alatt teljesítette a Dévától
Konstancáig tartó, hét sza-
kaszból álló viadalt. A bolgár
sportoló immár másodjára
nyerte meg a tornát, legutóbb
2004-ben végzett az elsõ he-
lyen. Teljesítményével ki-
egyenlítette a román Mircea
Romaºcanu rekordját, aki
szintén kétszer diadalmasko-
dott a körversenyen. Az elsõ-
ségek tekintetében viszont
még mindig Constantin Du-
mitrescu áll az örökranglista
élén, hiszen õ 1954-ben,

1955-ben és 1956-ban is
aranyérmes lett. A 47. alka-
lommal kiírt viadal 79 fõs
mezõnyébõl 65-en fejezték
be a távot, az összetett máso-
dik helyén az olasz Bruno
Rizzi (Csíkszeredai Tusnád
Cycling Team) végzett –
négy perc hét másodperccel
Kojev mögött –, míg a dobo-
gó harmadik fokára a görög
Johanisz Tamouridisz (SP
Tablewere) állhatott fel. A
hazai versenyzõk közül
Alexandru Ciocan (Dinamo)
volt a legjobb, õ az összetett
tizenegyedik helyén zárt, ki-
lenc perc tizenöt másodperc-
cel a gyõztes mögött. Az
emelkedõkön Rizzi teljesített
a legjobban, míg a torna
sprintere Piergiacomo Mar-
colina (Friuli) lett. 

Csányi érkezésére készülnek
Labdarúgás

Hírösszefoglaló

Alapszabály-módosító
közgyûlést tart ma telki

edzõközpontjában a Magyar
L a b d a r ú g ó - s z ö v e t s é g
(MLSZ), az ülés valódi tétje
pedig nem más, mint Csányi
Sándor elnökjelöltsége. Az
OTP elnök-vezérigazgatója
ugyanis csak akkor vállalja
el a nevezést a július hatodi-
kai közgyûlésen, amennyi-
ben most megszavazzák a
változtatásokat. A módosító
javaslatokkal azonban nem

ért mindenki egyet. A me-
gyei amatõrszövetségek
azért tiltakoznak, mert az új
alapszabály gyökeresen
megváltoztatná hatáskörü-
ket, hiszen jövõ év január el-
sejétõl szervezeti egységek-
ként mûködnének tovább,
munkájukat igazgatók irá-
nyítanák, a rendszer mûkö-
dését pedig a fõtitkár fel-
ügyelné. A többi módosítás
– amelyeket az elnökség és a
Székesfehérvári Videoton
FC terjeszt be – alapján a jö-
võben 50 jelölést kell össze-
gyûjteni az eddigi 35 helyett
ahhoz, hogy valaki MLSZ-

elnökjelölt legyen, vagy más
vezetõ tisztségre pályázhas-
son. Az elnökség létszáma
az eddigi 15-rõl 9-re csök-
kenne, s egy-egy vezetõt de-
legálnának az amatõrök és a
profik. A tervezet szerint bõ-
vül az MLSZ elnökségének
hatásköre, s létrehoznának
egy belsõ ellenõrzést is,
amely a szövetségtõl függet-
lenül mûködõ felügyeleti bi-
zottság alá tartozna, a mun-
káltatói jogokat pedig az
MLSZ-elnök gyakorolná.

A Kisteleki István távozá-
sával megüresedett, azóta
Nemes Ferenc alelnök által

irányított MLSZ elnöki
posztjára jelenleg Csányi az
egyetlen jelölt, a kidolgozott
módosítási javaslatok pedig
az õ elképzeléseit tükrözik.

Az élvonalbeli pontvadá-
szatot illetõen, mint aho-
gyan arról korábban már be-
számoltunk, minden csapat
nevezését elfogadták, s hét-
végén az is kiderült, hogy a
másodosztályú bajnokság
Nyugati csoportjából a Sió-
fok jutott fel az NB1-be. A
Keleti csoport gyõztese már
korábban ismertté vált, on-
nan a Szolnok kvalifikált az
elsõ osztályba. 

Kolozsvár utcáin végigvonulva ünnepelték a feljutást az Universitatea drukkerei

Hat év után ismét a bolgár Vlagyimir Kojev gyõzött

Kojev nyerte a körversenyt

Fotó: Baló Levente
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Röviden
Aranyérem cselgáncsban

Aranyérmes lett Carmen Bogdan a nõi
cselgáncsozók tallinni világkupa-fordulójá-
ban. A román sportoló a 48 kilogrammo-
sak mezõnyében gyõzött úgy, hogy a szám
olimpiai bajnoka, Alina Dumitru nem in-
dult a viadalon.

Meglepetés a rögbiseknél

Az IRB Nemzetek Kupájának egyik leg-
nagyobb meglepetését okozta Grúzia rög-
biválogatottja hétvégén, a csapat ugyanis
22-21-re legyõzte Skócia A alakulatát. Ro-
mánia viszont vereséggel debütált a Buka-
restben zajló tornán, s 21-16-ra kikapott
Namíbia legjobbjaitól. Sorin Socol, a tri-
kolórok csapatkapitánya beismerte: „Arra
számítottunk, hogy Namíbia sokkal gyen-
gébb csapat.” Románia holnap 19 órától
az Argentínai Jaguárokkal mérkõzik meg,
míg elõtte Olaszország A – Grúzia- (15
óra) és Skócia A – Namíbia- (17 óra) ta-
lálkozók leszek.

Teddy Tamagho 
a hármasugrók élmezõnyében

Minden idõk legjobb eredményével, 17,98
méterrel nyerte meg a hármasugrást
Teddy Tamagho a Gyémánt Liga hétvégi,
New York-i állomásán. A 21. születésnap-
ját holnap ünneplõ francia sportoló mö-
gött Christian Olsson a második lett, míg
Philips Idowu a harmadik.

Felemás hétvége a röplabdázóknak

A szlovákok elleni elsõ mérkõzését meg-
nyerte, a másodikat viszont elveszítette
Románia felnõtt férfi röplabdacsapata az
Európa Liga selejtezõjének hétvégi fordu-
lójában. A trikolórok elõbb 3-0-ra legyõz-
ték ellenfelüket, majd 3-2 arányú veresé-
get szenvedtek Konstancán. Ennek ellené-
re Stelian Moculescu tanítványai továbbra
is az A csoport élén állnak, miután a
kvartett többi összecsapásain Spanyolor-
szág elõbb 3-1-re felülmúlta, majd 3-0-ra
kikapott a britektõl. A következõ fordulót
jövõ hétvégén rendezik, s a trikolórok
Angliában lépnek pályára. Románia nõi
válogatottja ehhez képest mindkét mérkõ-
zését 3-0 arányban veszítette el Bulgária
ellen, de ennek ellenére csoportelsõként
várja a folytatást.

Elõnyben a németek

Németország 25-20-ra legyõzte a vendég
görögöket a férfi kézilabdázók világbajnoki
selejtezõjének elsõ mérkõzésén. Nyertek az
ukránok (30-25-re a szlovákok ellen), a
szerbek (27-23-ra a csehek ellen), az osztrá-
kok (31-15-re a hollandok ellen) és a nor-
végok (27-19 a litvánok ellen) is, míg a ro-
mánok és a magyarok találkozója lapzár-
tánk után fejezõdött be.

Magyarországon ülésezett 
a EHF végrehajtó bizottsága

Magyarországon tartotta jubileumi, száza-
dik ülését az Európai Kézilabda-szövetség
(EHF) végrehajtó bizottsága. Az esemény
sajtótájékoztatóján elhangzott, hogy a férfi
négyes döntõ mintájára a nõi BL-ben is el-
képzelhetõ a Final Four bevezetése, de en-
nek részleteit a klubokkal is egyeztetni kell,
s figyelembe kell venni a nõi szakág eltérõ
marketinglehetõségeit is.

Nadal a negyeddöntõben, 
Federer a fináléban vérzett el

Már a negyeddöntõben elbúcsúzott a nagy-
britanniai Quennsben zajló torna elsõ szá-
mú favoritja, a spanyol Rafael Nadal. Az
újdonsült világelsõ honfitársától, Feliciano
Lopeztõl kapott ki 7-6 (7-5), 6-4-re a leg-
jobb nyolc között. Eközben a németországi
Halléban rendezett viadalon a svájci Roger
Federer 3-6, 7-6 (7-4), 6-4-re kapott ki a
döntõben az ausztrál Lleyton Hewittõl.

Megszólalt a vuvuzela
Megkezdõdött a 19. labdarúgó-világbajnokság Dél-Afrikában

Labdarúgás

ÚMSZ

A vuvuzela, azaz a darázs-
kürt zümmögésétõl hango-

sak a Dél-afrikai Köztársaság sta-
dionjai, hiszen megkezdõdött a
július 11-ig tartó 19. labdarúgó-
világbajnokság. A házigazdák
már pénteken örülhettek, hiszen
sikerült egy döntetlent kiharcol-
niuk a náluknál erõsebb mexikói
válogatott ellen. A Bafana
Bafana Siphiwe Tshabalala ré-
vén, egy villámgyors ellentáma-
dás végén szerezte meg a vezetést
az 55. percben, majd Rafael
Marquez a 79. percben egyenlí-
tett a latin-amerikaiaknak. A re-
kordot jelentõ hatodik világbaj-
nokságán edzõsködõ Carlos
Alberto Parreira alakulata ezzel
folytatta azt a sorozatot, amely
szerint afrikai csapat nem kap ki
a nyitómérkõzésen. Igaz, 1990-
ben a kameruniak az argentino-
kat, 2002-ben pedig a szenegáliak
a franciákat legyõzték, mindkét
esetben 1-0-ra. A szövetségi kapi-
tány szerint viszont az 1-1 igazsá-
gos eredmény, s noha úgy érzi,
csapata képes lett volna a sikerre,
így is büszke tanítványai teljesít-
ményére.

Az A csoport másik összecsa-
pása viszonylag unalmasra sike-
redett, s a franciák nem bírtak a
találkozót tíz emberrel befejezõ
Uruguay válogatottjával. A gól
nélküli döntetlennel végzõdött
meccsen a csereként beállt
Lodeiro a 81. percben csúnyán
rácsúszott Sagna lábára, amiért
megkapta második sárga lapját,
így a játékvezetõ kiállította. A
négy évvel ezelõtt döntõs gallok
tehát már egymást követõ har-
madik világbajnokságukon kezd-
tek úgy, hogy nem rúgtak gólt.
2006-ban a svájciak (0-0), négy
évvel korábban pedig a szenegáli-
ak (0-1) ellen nem sikerült a háló-
ba találniuk.

Kihasználatlan 
helyzetek és kapushibák

Az argentinok legendás labda-
rúgója, Diego Maradona immár
öltönyben, s szövetségi kapitány-
ként dirigált a pálya szélérõl a
kék-fehéreknek, s csapata végül
1-0-s gyõzelemmel zárta a Nigé-
ria elleni mérkõzést a B csoport-
ban. Az argentinok remekül
kezdték a találkozót, Gabriel
Heinze már a 6. percben megsze-
rezte a vezetést, amikor Verón

jobb oldalról beívelt szögleténél,
tizenegy méterrõl elõrevetõdve
fejelte be a labdát a kapuba. A lel-
kesedésük a szünetig kitartott, hi-
hetetlen fölényben futballoztak,
ám helyzeteik rendre kimarad-
tak. A térfélcserét követõen már
ellenfelük is feléledt, de bár több-
ször veszélyeztették Messiék ka-
puját, gólt nem tudtak lõni. Mi-
közben Lars Lagerbäck, a nigéri-
ai válogatott szövetségi kapitánya
csalódottságának adott hangot,
Maradona örült, hogy megsze-

rezték a három pontot. „Hála Is-
tennek, azért nyertünk. Gyõze-
lemmel kezdeni a világbajnoksá-
got mindenképpen megnyugta-
tó” – nyilatkozta a meccs után.

A B csoport másik összecsapá-
sán a Koreai Köztársaság 2-0-ra
nyert a görögök ellen. A 2002-
ben elõdöntõs ázsiaiak már a he-
tedik percben megszerezték a ve-
zetést Li Dzsung Szo révén, majd
az 52. percben Park Dzsi Szung
egyéni akciója megszerezte a má-
sodik találatot is a válogatottnak.

Az C csoportban óriási kapus-
hiba okozta az angolok vesztét, s
az Egyesült Államok elleni 1-1-es
döntetlen után Robert Green ki is
jelentette: „Nincs semmi mentsé-
gem.” Noha Fabio Capello le-
génysége már a negyedik percben
vezetést szerzett Steven Gerrard
góljával, az amerikaiak Clint
Dempsey potyagóljával egyenlí-
tettek. Ezek után a szlovénok ug-

rottak a kvartett elsõ helyére, teg-
nap ugyanis emberelõnyben zár-
va a találkozót 1-0-ra legyõzték
Algéria legjobbjait. Ezen a mér-
kõzésen is egy, a Greenéhez ha-
sonló kapushiba segítette találat-
hoz az európaiakat: a rendkívül
unalmas találkozón Robert
Koren 79. percben jegyzett távoli
lövését védte be kapujába az afri-
kai Sausi. A szlovénok ezzel tör-
ténetük elsõ vb-diadalát aratták,
2002-ben, elsõ szereplésük alkal-
mával ugyanis mindhárom cso-

portmérkõzésüket elveszítették.
A D csoport tegnapi nyitómér-

kõzésén Szerbia egy, a hajrában
jegyzett tizenegyes góllal kapott
ki 1-0-ra Ghánától, a Német-
ország–Ausztrália-találkozót pe-
dig lapzártánk után rendezték.

Vieira miatt 
háborogtak az olaszok

„A labdarúgás összehozza az
embereket” – jelentette ki Joseph
Blatter, a Nemzetközi Labdarú-
gó-szövetség (FIFA) elnöke a jo-
hannesburgi Soweto történelmi
városrészében lévõ Orlando sta-
dionban megtartott nyitóbál kez-
detekor, majd a mintegy 35 ezer
nézõ elõtt felcsendült a Waka
Waka, azaz a torna hivatalos da-
la, amelyet a kolumbiai énekesnõ
Shakira adott elõ. Csütörtök késõ
este koncertezett a Black Eyed
Peas együttese is, s a nemzetközi

sztárok közül Alicia Keys is a
színpadra lépett. Az afrikaiak
igyekeztek kitenni magukért, de
dacára annak, hogy a biztonság
kedvéért több tízezer embert
mozgósítottak, nem sikerült
megfékezniük a rablásokat. A
múlt hét során több sportújság-
írót, futballistát kiraboltak, míg a
hétvégi meccsek során az uru-
guayi küldöttség két tagját lopták
meg.

A johannesburgi Soccer City
stadionban megtartott pénteki

nyitóceremónián több mint eze-
rötszázan mûködtek közre, hogy
igazi zenész-táncos elõadással te-
remtsék meg a mérkõzések alap-
hangulatát. Az eseményre várták
Nelson Mandelát, az ország ko-
rábbi vezetõjét, Dél-Afrika elsõ
színes bõrû elnökét is, ám a 91
éves békeharcos csupán video-
üzenetet küldött, mert elõtte való
nap tragikus autóbalesetben el-
hunyt a dédunokája.

A megnyitóval azonban nem
volt mindenki elégedett, Gian-
carlo Abete, az Olasz Labdarú-
gó-szövetség elnöke neheztel a
FIFA-ra, amiért az a francia
Patrick Vieirát kérte fel arra,
hogy a serleget átadja a házigaz-
dáknak. „Vieira nem nyerte meg
ezt a kupát, Olaszország szerezte
meg” – mondta Abete, s jelezte: a
címvédõ azzurik nem kaptak fel-
kérést arra, hogy valamely futbal-
listájuk vegyen részt a serleg
szimbolikus átadásán. A FIFA
viszont teljesen jogosnak érzi vá-
lasztását, s tegnap kijelentette:
„Patrick Vieira 1998-ban világ-
bajnokságot nyert, ráadásul afri-
kai gyökerei vannak, hiszen Sze-
negálban született.”

Rajtol a címvédõ

A címvédõ Olaszország ma
21.30 órakor kezd a világbajnok-
ságon az F csoportban, mégpedig
Paraguay ellen, Fokvárosban.
Elõtte az E csoport mérkõzéseit
rendezik Johannesburgban, illet-
ve Bloemfonteinban. Elõbbi
helyszínen Hollandia–Dánia-
csata lesz (14.30 óra), míg utóbbi
városban Japán–Kamerun-
összecsapás (17 óra). 

Az angolok megbotlottak az amerikaiak ellen, a kapus hibája miatt csak döntetlent értek el

„Mint minden világbajnoksá-
gon, az elsõ mérkõzések nem
igazán látványosak” – magya-
rázta lapunknak Jenei Imre, a
román és a magyar labdarúgó-
válogatott egykori szövetségi
kapitánya. A Steauával BEK-
gyõztes szakember szerint
ilyenkor minden csapat arra
törekszik, hogy legalább egy
pontot begyûjtsön, emiatt
többnyire védekezõ szellem-
ben futballoznak, s ellentáma-
dásokból próbálnak gólt sze-
rezni. „Azért érdekes eredmé-
nyek születtek. Szlovénia
ugye legyõzte Algériát, Ghá-
na pedig Szerbiát. Többnyire

azonos nívón vannak a csapa-
tok. Meglepetés volt az is, hogy
az angolok nem tudták legyõz-
ni az amerikaiakat” – mondta
Jenei, aki szerint az a váloga-
tott fog látványosan és jól ját-
szani, amelyiknek az edzõje ké-
pes lesz helyrehozni a játékoso-
kat a nehéz bajnoki szezon
után. „Lehet látni, hogy az eu-
rópai kupákban mindig jobban
játszanak, mint a vb-ken. Az
fog nyerni, aki elég okos ah-
hoz, hogy ne hajszolja túl a fut-
ballistáit” – magyarázta a szak-
ember, aki szerint Brazília, Ar-
gentína, s még Hollandia az
esélyes a vb-címre.

Fotó: Agerpres

Szakmai szemmel – Jenei Imre
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